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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique (partim: Lutte contre la pauvreté) du vice-premier 
ministre et ministre des Affaires sociales et de la Santé 
publique, chargé de la Lutte contre la pauvreté, M. Frank 
Vandenbroucke, lors de sa réunion du 19 mars 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Frank Vandenbroucke, vice-premier ministre 
et ministre des Affaires sociales et de la Santé pu-
blique, chargé de la Lutte contre la pauvreté, expose 
les lignes de force de son exposé d’orientation politique 
(DOC 56 0767/010).

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Axel Ronse (N-VA) félicite le ministre et le gou-
vernement pour ce plan particulièrement fort et disruptif 
qui marque une rupture explicite avec l’approche menée 
par l’ancienne coalition Vivaldi. Les chiffres d’Eurostat 
montrent qu’environ 43 % des allocataires sociaux vivent 
dans la pauvreté, alors que ce pourcentage n’atteint que 
4,3 % parmi la population active. L’intervenant souligne 
l’importance de réduire la dépendance aux allocations 
et préconise de lutter contre “l’industrie de la dette” 
qui, selon le membre de la commission, exploite les 
personnes vulnérables.

M. Ronse s’interroge toutefois sur la manière dont les 
budgets de référence de l’outil REDI – un instrument qui 
calcule le revenu nécessaire pour vivre dignement – sont 
utilisés dans le cadre du plan plus large de lutte contre 
la pauvreté. Les budgets de référence tiennent compte 
des situations de vie individuelles, tandis que le plan de 
lutte contre la pauvreté adopte une approche générale 
pour réduire la pauvreté. Comment coordonner ces deux 
approches? Comment le nouveau régime de cumul – 
qui porte sur le montant des revenus d’intégration par 
ménage, une norme d’allocations, le plafonnement de 
l’aide et des avantages sociaux – sera-t-il combiné avec 
le calcul des budgets de référence de l’outil REDI comme 
indicateur de moyens de subsistance insuffisants?

Mme Ellen Samyn (VB) rappelle tout d’abord que le 
risque de pauvreté ou d’exclusion sociale touche près 
de 20 % de la population belge. Les nombreuses études 
publiées à ce sujet devraient nous permettre de com-
prendre ce qu’est la pauvreté, où elle trouve son origine 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsverklaring (partim 
Armoedebestrijding) van de vice-eersteminister en 
minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid, belast 
met Armoedebestrijding, de heer Frank Vandenbroucke, 
besproken tijdens haar vergadering van 19 maart 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Frank Vandenbroucke, vice-eersteminister 
en minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid, 
belast met Armoedebestrijding, zet de krachtlijnen uiteen 
van zijn beleidsverklaring (partim Armoedebestrijding) 
(DOC 56 0767/010).

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Axel Ronse (N-VA) feliciteert de minister en de 
regering met een bijzonder sterk en disruptief plan, dat 
zich expliciet afzet tegen de aanpak van de voormalige 
Vivaldiregering. De Eurostatcijfers tonen aan dat onge-
veer 43 % van de mensen met een uitkering in armoede 
leeft, terwijl dit percentage bij werkenden slechts 4,3 % 
bedraagt. De spreker benadrukt het belang van het 
terugdringen van de uitkeringsafhankelijkheid en pleit 
voor de aanpak van de “schuldindustrie,” die volgens het 
commissielid misbruik maakt van kwetsbare mensen.

De heer Ronse vraagt zich evenwel af hoe de refe-
rentiebudgetten van de REMI-tool – een instrument dat 
berekent welk inkomen nodig is voor een menswaardig 
bestaan – worden ingezet binnen het bredere armoe-
deplan. De referentiebudgetten gaan uit van specifieke 
situaties, terwijl het armoedeplan een algemene aanpak 
hanteert. Hoe zullen deze twee benaderingen op elkaar 
worden afgestemd? Hoe zal het nieuwe cumulplatform 
– dat betrekking heeft op leeflonen per huishouden, 
een uitkeringsnorm, plafonnering van de bijstand en 
voordelen – worden verenigd met de referentiebudget-
ten van de REMI-tool als indicator van onvoldoende 
levensmiddelen?

Mevrouw Ellen Samyn (VB) haalt allereerst aan dat 
het risico op armoede of sociale uitsluiting bijna 20 % 
van de Belgische bevolking treft. Er zijn talloze studies 
gepubliceerd, waardoor het duidelijk zou moeten zijn hoe 
armoede in elkaar zit, waar ze vandaan komt en waar ze 



0767/066DOC 5644

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

et où elle se concentre. Le genre y joue un rôle impor-
tant: davantage de femmes que d’hommes vivent dans 
la pauvreté, un point que le ministre dénonce d’ailleurs 
explicitement dans son exposé d’orientation politique. 
Les familles monoparentales où la femme est chef de 
famille sont plus exposées au risque de pauvreté et les 
femmes sollicitent davantage la garantie de revenus 
aux personnes âgées (GRAPA). Les personnes âgées 
indiquent que leur pension légale ne leur permet plus 
de joindre les deux bouts.

Le 18 mars dernier, lors de la discussion de l’expo-
sé d’orientation politique du ministre en charge des 
Personnes handicapées, M. Beenders, la membre de 
la commission a évoqué la situation du groupe le plus 
vulnérable, celui des personnes handicapées, plus 
exposé au risque de pauvreté ou d’exclusion sociale.

En outre, l’intervenante estime qu’en raison notamment 
des crises que nous avons connues ces dernières an-
nées, la pauvreté s’est étendue aux ménages à deux 
revenus et à la classe moyenne. Il est donc clair qu’un 
changement de paradigme s’impose en ce qui concerne 
l’approche de la pauvreté. Pour lutter efficacement, il 
faut une politique intégrée axée sur l’emploi, la sécurité 
sociale, l’enseignement et les soins de santé.

L’intervenante réagit au socle européen des droits 
sociaux évoqué par le ministre en soulignant que le 
Vlaams Belang n’y est pas favorable car sa mise en 
œuvre aura pour effet d’éroder la sécurité sociale belge. 
En effet, tous les pays européens n’ayant pas le même 
niveau de vie ni le même degré de protection sociale, 
une politique sociale européenne uniforme pourrait 
être préjudiciable aux États membres disposant d’une 
sécurité sociale solide. Le groupe Vlaams Belang estime 
que la sécurité sociale – qui est un mécanisme basé 
sur la solidarité – est plus efficace lorsqu’elle est la plus 
proche possible du citoyen, c’est-à-dire lorsqu’elle est 
gérée au niveau des entités fédérées.

S’agissant du plan fédéral de lutte contre la pauvreté, 
Mme Samyn espère que la nouvelle politique se concen-
trera sur des mesures énergiques et ancrées localement, 
grâce auxquelles les citoyens retrouveront de l’autonomie, 
au lieu de financer des plans stratégiques interminables 
et des processus bureaucratiques coûteux. Les trop 
nombreuses ingérences et consultations européennes, 
y compris lors de conférences interministérielles visant à 
rechercher des synergies avec les entités fédérées, ne 
font qu’aggraver les retards et l’inefficacité. Le groupe 
Vlaams Belang considère également qu’il serait pré-
férable de transférer cette compétence relative aux 
matières personnalisable aux entités fédérées, de sorte 
que cette concertation entre les différents niveaux de 
pouvoir deviendrait superflue.

zich concentreert. Gender speelt een belangrijke rol: meer 
vrouwen dan mannen leven in armoede –  een punt dat 
de minister ook specifiek aanhaalt in de beleidsverklaring 
overigens, eenoudergezinnen waar vrouwen het gezins-
hoofd zijn, hebben meer risico op armoede en vrouwen 
moeten meer beroep doen op de Inkomensgarantie voor 
Ouderen (IGO). Ouderen geven aan dat hun wettelijk 
pensioen niet langer volstaat om rond te komen.

Op 18 maart nog wees het commissielid tijdens de 
bespreking van de beleidsverklaring van de minister voor 
Personen met een handicap, de heer Beenders, op de 
situatie van de meest kwetsbare groep, personen met 
een handicap, die een hoger risico lopen op armoede 
of sociale uitsluiting.

Daarnaast rukt, volgens de spreekster, armoede de 
laatste jaren, deels door de recente crisissen, ook op 
naar tweeverdieners en de middenklasse. Dit maakt 
duidelijk dat een paradigmaverschuiving in de aanpak 
van armoede broodnodig is. Een effectieve bestrijding 
vereist een geïntegreerd beleid dat inzet op werkgelegen-
heid, sociale zekerheid, onderwijs en gezondheidszorg.

De spreekster reageert op de verwijzing van de minister 
naar de Europese Pijler van Sociale Rechten en benadrukt 
dat het Vlaams Belang geen voorstander is van deze 
pijler. De implementatie van deze pijler zal leiden tot een 
uitholling van de Belgische sociale zekerheid, aangezien 
niet alle Europese landen dezelfde levensstandaard 
of mate van sociale bescherming kennen en dat een 
uniform Europees sociaal beleid nadelig zou kunnen 
zijn voor landen met een sterke sociale zekerheid. Voor 
de Vlaams Belangfractie is de sociale zekerheid – een 
solidariteitsmechanisme – het meest effectief wanneer 
het zo dicht mogelijk bij de burger staat en dat is op het 
niveau van de deelstaten.

Wat het federaal plan voor armoede betreft, hoopt 
mevrouw Samyn dat het nieuwe beleid zal inzetten op 
daadkrachtige, lokaal verankerde maatregelen die bur-
gers weer zelfredzaam maken, in plaats van eindeloze 
beleidsplannen en dure bureaucratische trajecten te 
financieren. Te veel Europese inmenging en overleg, ook 
op interministeriële conferentie om synergieën te zoeken 
met de deelstaten, leiden alleen maar tot vertraging en 
inefficiëntie. Volgens de Vlaams Belangfractie zou ook 
deze persoonsgebonden bevoegdheid beter worden 
overgeheveld naar de deelstaten, dit zou overleg tus-
sen verschillende bestuursniveaus overbodig maken.
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Mme Samyn reconnaît que le ministre a raison de 
vouloir prendre des mesures en ce qui concerne les soins 
de santé et l’industrie de la dette, des mesures dont le 
but premier n’est pas d’augmenter les plus bas revenus, 
mais qui aideront les citoyens à maîtriser leurs dépenses. 
C’est une approche positive, car elle met l’accent sur le 
pouvoir d’achat et sur une gestion responsable du budget, 
au lieu de se contenter d’augmenter les allocations ou les 
revenus d’intégration. L’intervenante estime toutefois que 
le ministre choisit une approche paternaliste, l’autorité 
publique prenant des décisions pour la population au 
lieu de lui donner des moyens d’action. Ce faisant, elle 
entretient une attitude de dépendance au lieu de donner 
aux citoyens l’autonomie et la responsabilité nécessaires 
pour gérer leur propre situation financière. La membre 
prône donc une politique axée sur l’émancipation, où les 
gens prennent les rênes et sont activement encouragés 
à sortir de la pauvreté; il est nécessaire de privilégier 
la responsabilisation individuelle et l’autonomie plutôt 
qu’une approche paternaliste de l’État.

Mme Samyn pose les questions supplémentaires 
suivantes: quel pourcentage de la population vivant 
dans la pauvreté est confronté au surendettement? 
Est-il exact que pauvreté rime systématiquement avec 
surendettement? Qu’en est-il de tous ces bailleurs et 
travailleurs indépendants qui sont sur la corde raide 
précisément à cause du surendettement d’un petit 
groupe de mauvais payeurs invétérés? Qu’en est-il des 
interminables procédures d’expulsion de locataires en 
défaut de paiement et qui endommagent le bien? Les 
droits de ceux qui pâtissent des dettes des débiteurs 
doivent également être protégés.

Ceci étant, le Vlaams Belang est également favorable 
à une augmentation des prestations. Le groupe lie expli-
citement la question des prestations sociales au débat 
sur la migration et est persuadé qu’une politique plus 
stricte en matière de migration renforcerait la capacité 
financière de la sécurité sociale.

En outre, la membre renvoie à l’exposé d’orientation 
politique du ministre dans lequel ce dernier indique 
vouloir s’attaquer aux “pièges à l’emploi”. Les gens s’en 
sortent parfois mieux financièrement en accumulant 
les prestations sociales plutôt qu’en allant travailler. 
Le ministre souhaite supprimer ces facteurs dissuasifs 
en modifiant le système de cumul des revenus et des 
prestations d’assistance afin que le travail soit toujours 
plus attractif que le chômage. Dans un souci de réduire 
les mesures bureaucratiques en matière de dispense 
et les formalités administratives et d’encourager les 
gens à travailler, les citoyens méritent un système qui 
les incite à prendre leurs responsabilités, sans que 
l’administration ne les cantonne constamment à un rôle 
de personne protégée. Dans cette optique, le groupe 

Mevrouw Samyn erkent dat de minister terecht maat-
regelen wil nemen in de gezondheidszorg en de schul-
dindustrie die niet primair gericht zijn op het verhogen 
van de laagste inkomens, maar die mensen zullen 
helpen hun uitgaven te beheersen. Dit is een positieve 
benadering, omdat de focus hiermee ligt op koopkracht 
en verantwoord budgetbeheer, in plaats van louter op 
een verhoging van uitkeringen of leeflonen. Volgens 
de spreekster kiest de minister echter voor een betut-
telende aanpak, waarbij de overheid beslissingen voor 
de mensen neemt in plaats van hen zelf de controle te 
geven. Dit houdt een afhankelijke houding in stand, in 
plaats van burgers de nodige autonomie en verantwoor-
delijkheid te geven over hun eigen financiële situatie. 
Het commissielid pleit daarom voor een beleid dat zich 
richt op emancipatie, waarbij mensen de teugels zelf 
in handen krijgen en actief gestimuleerd worden om 
zichzelf uit armoede te tillen; het is nodig de individuele 
verantwoordelijkheid en zelfredzaamheid van mensen te 
verkiezen boven een paternalistische staatsbenadering.

Verder stelt mevrouw Samyn volgende bijkomende 
vragen: Welk percentage van de bevolking in armoede 
kampt met overmatige schuldenlast? Is het zo dat alle 
armoede gepaard gaat met een grote schuldenlast? Wat 
met al die verhuurders en zelfstandigen die net door de 
overmatige schuldenlast van een kleine groep pertinente 
wanbetalers naar de afgrond worden geduwd? Wat met 
de ellenlange procedures voor de uithuiszetting van een 
huurder die niet betaalt of schade aanricht aan het pand? 
De rechten van diegenen die lijden onder de schulden 
van de schuldenaars dienen ook beschermd te worden.

Het Vlaams Belang is bovendien wel voorstander 
van een verhoging van de uitkeringen. De fractie kop-
pelt het vraagstuk van sociale uitkeringen expliciet aan 
het migratiedebat en impliceert dat een strengere mi-
gratiepolitiek de financiële draagkracht van de sociale 
zekerheid zou versterken.

Daarnaast verwijst het commissielid naar de beleids-
verklaring van de minister, waarin deze aangeeft de 
“inactiviteitsvallen” te willen aanpakken. Mensen zijn 
soms door de opbouw van sociale voordelen financi-
eel beter af dan wanneer ze gaan werken. De minister 
wil deze ontmoedigende factoren wegnemen door het 
systeem van inkomens- en bijstandsuitkeringen aan te 
passen, zodat werken altijd aantrekkelijker wordt dan 
niet werken. Om bureaucratische vrijstellingsmaatrege-
len en een administratieve rompslomp te verminderen 
en het werken te stimuleren, verdienen burgers een 
systeem dat hen motiveert zelf verantwoordelijkheid te 
nemen, zonder dat de overheid hen voortdurend in een 
beschermende rol plaatst. In lijn met deze visie dient de 
fractie van het Vlaams Belangfractie een aanbeveling 
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Vlaams Belang émet une recommandation appelant le 
gouvernement à favoriser l’autonomie, l’émancipation 
et l’éducation financière et numérique, en s’intéressant 
particulièrement aux groupes les plus vulnérables. Pour 
ce faire, les autorités doivent se garder de tout pater-
nalisme et donner aux citoyens les bons outils pour 
renforcer leur estime de soi et conserver leur dignité. La 
membre défend une politique permettant aux individus 
d’améliorer eux-mêmes leur situation, au lieu de rester 
dépendants des mécanismes d’aide.

Le ministre indique qu’il misera sur une préparation 
de la politique fondée sur des données empiriques et 
sur un monitoring rigoureux de cette politique et qu’il 
développera des outils permettant d’identifier le plus 
rapidement possible la situation réelle de la pauvreté. 
Comment compte-t-il procéder précisément? À quoi 
ressemblera concrètement le monitoring? Quel est le 
budget prévu?

L’exposé d’orientation politique annonce la mise sur 
pied d’un service public affaires sociales unifié. Est-ce 
parce que la coopération entre le SPP Intégration sociale 
et le SPF Sécurité sociale n’a pas été suffisante par le 
passé que le recours aux droits sociaux n’a pas été 
optimal? La réforme entraînera-t-elle une simplification 
administrative? Quand le service public affaires sociales 
unifié sera-t-il effectivement opérationnel?

Le groupe Vlaams Belang considère également 
qu’un emploi est un rempart crucial contre la pauvreté. 
Le ministre examinera comment éliminer les éventuels 
autres obstacles à l’emploi qui subsistent pour les per-
sonnes vulnérables très éloignées du marché du travail. 
Comment et pendant combien de temps cet examen 
sera-t-il mené? Comment les bénéficiaires de l’intégration 
sociale seront-ils activés et comment l’afflux de chômeurs 
vers les revenus d’intégration sera-t-il endigué?

Le non-recours aux droits, c’est-à-dire le fait que 
certaines personnes ne reçoivent pas les prestations 
ou les droits sociaux auxquels elles ont droit, demeure 
un problème et un défi de taille en matière de politique 
sociale. Comment le résoudre? Il faut prêter attention 
aux personnes vulnérables sur le plan numérique; la 
numérisation est une bonne chose, mais elle ne peut pas 
remplacer le contact humain. Les obstacles auxquels se 
heurtent les personnes qui demandent correctement une 
aide sociale doivent être levés afin que toutes celles qui 
sont éligibles et candidats à une aide sociale puissent 
effectivement l’obtenir. L’automatisation de l’octroi des 
droits sociaux est donc une bonne chose car, d’une part, 
elle décharge le citoyen d’un fardeau et, d’autre part, 
elle permet à l’État de réaliser des économies sur les 

in waarin zij de regering oproept om zelfredzaamheid, 
emancipatie en financiële en digitale geletterdheid te 
bevorderen, met bijzondere aandacht voor de meest 
kwetsbare groepen. Dit moet niet gebeuren via betut-
telende overheidsmaatregelen, maar door burgers de 
juiste hulpmiddelen te geven om zichzelf te versterken 
en hun eigenwaarde te behouden. Het commissielid pleit 
daarmee voor een beleid dat individuen in staat stelt zelf 
hun situatie te verbeteren, in plaats van afhankelijk te 
blijven van steunmechanismen.

De minister zal inzetten op een empirisch onderbouwde 
voorbereiding en nauwgezette monitoring van het beleid 
en instrumenten ontwikkelen om de reële armoedesi-
tuatie zo snel mogelijk in kaart te brengen. Hoe zal dit 
precies gebeuren? Hoe ziet de monitoring er concreet 
uit? Wat is het voorziene budget?

In de beleidsverklaring staat dat een eengemaakte 
overheidsdienst sociale zaken wordt opgericht. Was er 
in het verleden te weinig samenwerking tussen de POD 
Maatschappelijke Integratie en de FOD Sociale Zekerheid, 
waardoor sociale rechten niet optimaal werden opgeno-
men? Zal de hervorming leiden tot een administratieve 
vereenvoudiging? Wanneer zal de eengemaakte over-
heidsdienst Sociale Zaken effectief operationeel zijn?

De Vlaams Belang fractie ziet ook een job als cruciale 
dam tegen armoede. De minister zal onderzoeken hoe 
eventuele overige drempels naar tewerkstelling kunnen 
weggewerkt worden voor kwetsbare personen die zeer 
ver van de arbeidsmarkt staan. Hoe en hoelang zal dit 
onderzocht worden? Hoe zullen leefloners geactiveerd 
worden en hoe zal de toestroom van werklozen naar 
het leefloonbeleid worden tegengegaan?

De non take-up van rechten, waarbij mensen niet de 
sociale rechten of uitkeringen ontvangen waar ze recht op 
hebben, blijft een zeer belangrijk probleem en uitdaging 
in het sociaal beleid. Hoe zal dit verwezenlijkt worden? 
Er moet aandacht zijn voor de digitaal kwetsbaren; di-
gitalisering is goed, maar het kan menselijk contact niet 
vervangen. De drempels die mensen ondervinden bij het 
correct aanvragen van sociale hulp moeten weggewerkt 
worden, opdat iedereen die recht heeft op sociale hulp 
én er wil ontvangen, die ook krijgt. De automatisering 
van de toekenning van sociale rechten is dan ook een 
goede zaak, omdat het enerzijds de burger ontzorgt. 
De overheid kan zo ook werkingskosten besparen. 
De automatische processen moeten echter nauwge-
zet gecontroleerd worden. Ook menselijk contact met 
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coûts de fonctionnement. Ces processus automatisés 
doivent toutefois être rigoureusement contrôlés. Le 
contact humain avec les services publics doit également 
rester possible pour ceux qui le souhaitent.

L’octroi automatique se fera-t-il sans aucune interven-
tion des usagers ou le bénéficiaire final jouera-t-il encore 
un rôle dans le processus d’octroi? Comment cet octroi 
automatique sera-t-il organisé, quels mécanismes de 
sécurité seront intégrés pour recouvrer et rectifier rapide-
ment les paiements erronés? À titre accessoire, comment 
le ministre veillera-t-il à ce que les citoyens n’aient pas 
le sentiment que l’on décide tout à leur place et qu’ils 
n’ont rien à dire? Pourront-ils conserver leur estime de 
soi et leur autonomie? Prévoira-t-on la possibilité pour 
les citoyens de refuser de bénéficier d’un droit social 
particulier, même s’ils y sont automatiquement éligibles?

La membre s’interroge également sur le droit de ne 
pas accepter l’aide ou les prestations sociales. Les 
ayants droit auront-ils la possibilité de renoncer à certains 
droits sociaux, même s’ils peuvent automatiquement 
en bénéficier?

Mme Samyn insiste par ailleurs sur l’importance de 
la responsabilité personnelle, de l’éducation financière 
et du tissu social, qui peuvent contribuer à améliorer 
les processus administratifs et à prévenir les pièges 
à l’emploi. Elle propose d’organiser un accompagne-
ment personnalisé pour les bénéficiaires de prestations 
sociales, notamment du revenu d’intégration, afin d’éviter 
ces risques. Le ministre compte instituer un groupe de 
travail qui abordera les domaines politiques des ministres 
chargés de l’Intégration sociale, de l’Économie, de la 
Protection des consommateurs et de la Justice. Il est 
donc à nouveau prévu de mettre en place des organes 
de concertation. Quand ces organes seront-ils créés? 
Les réunions et les concertations à n’en plus finir ne 
mèneront pas à des résultats concrets, comme le montre 
d’ailleurs actuellement l’affaire de fraude sociale au 
CPAS d’Anderlecht, qui n’a débouché sur aucun résultat 
tangible malgré les nombreuses auditions organisées.

L’intervenante aborde ensuite le projet de détection 
précoce du surendettement. Elle juge l’idée intéres-
sante, mais se demande comment cette détection se 
fera concrètement. Quid du droit à la vie privée? Un 
point de contact sera-t-il créé pour signaler des factures 
impayées? Et comment les personnes présentant un 
risque d’endettement seront-elles aidées concrètement?

En ce qui concerne la protection des consommateurs 
contre les pratiques abusives des sociétés de recou-
vrement, Mme Samyn constate que le ministre entend 
surtout protéger les victimes d’endettement, alors que 

overheidsdiensten moet mogelijk blijven voor diegenen 
die dit wensen.

Zal de automatische toekenning volledig over het hoofd 
van de begunstigden gebeuren of zal de eindbegunstigde 
wel nog een rol spelen in het toekenningsproces? Hoe 
zal men voor deze automatische toekenning zorgen, 
welke veiligheidsmechanismen worden ingebouwd om 
foute betalingen snel terug te vorderen en recht te zet-
ten? Bijkomend, hoe zal de minister ervoor zorgen dat 
mensen niet het gevoel krijgen dat alles voor hen en over 
hun hoofd wordt besloten, zonder inspraak; kunnen zij 
hun eigenwaarde en zelfredzaamheid behouden? Zal 
er de mogelijkheid zijn een opt-out te tekenen om een 
bepaald sociaal recht niet te ontvangen, ook al zou men 
automatisch in aanmerking komen?

Een ander punt is het recht om sociale hulp of uitke-
ringen niet op te nemen. Zal er de mogelijkheid zijn een 
opt-out te tekenen om een bepaald sociaal recht niet te 
ontvangen, ook al zou men automatisch in aanmerking 
komen?

Mevrouw Samyn benadrukt het belang van verantwoor-
delijkheid, financiële geletterdheid en het sociaal weefsel, 
wat kan bijdragen aan het verbeteren van administratieve 
processen en het voorkomen van inactiviteitsvallen en 
stelt voor dat er persoonlijke begeleiding wordt voorzien 
bij uitkeringen, zoals het leefloon, om deze risico’s te 
vermijden. De minister zal een werkgroep oprichten die 
de beleidsterreinen van verschillende ministers in de 
domeinen van maatschappelijke integratie, economie, 
consumentenbescherming en justitie zal samenbrengen. 
Het gaat alweer over de oprichting van overlegorganen. 
Wanneer zullen die er komen? Eindeloze vergaderingen 
en overlegsessies zullen niet tot concrete resultaten lei-
den, zoals ook het geval is momenteel bij de fraudezaak 
bij het OCMW van Anderlecht, waarbij geen tastbare 
vooruitgang is geboekt ondanks de vele hoorzittingen.

Wat betreft de vroegdetectie van overmatige schul-
denlasten, vindt de spreekster dit een interessant idee. 
Hoe zal dit exact functioneren? Wat met recht op privacy? 
Zal er zo’n soort meldpunt komen voor niet betaalde 
facturen? En hoe zullen de mensen met risico op schul-
denlast geholpen worden?

Wat betreft de bescherming van consumenten tegen 
wanpraktijken van invorderaars, merkt mevrouw Samyn 
op dat de minister voornamelijk de schuldslachtoffers 
beschermt, terwijl de schuldige partij, de persoon die 
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c’est précisément la partie coupable, celle qui n’a pas 
honoré ses obligations de paiement, qui devrait être tenue 
responsable. Pour illustrer son propos, l’intervenante 
cite tous les cas de personnes qui mettent leur maison 
ou leur appartement en location et dont les locataires 
ne paient pas leur loyer ou ne le paient pas à temps. 
Elle ajoute que certains parquets mettent un an pour 
expulser ces locataires défaillants. Les propriétaires 
concernés se retrouvent ainsi dans une situation finan-
cière difficile, car ils doivent continuer à exécuter leurs 
obligations et notamment à payer les frais de justice. 
L’intervenante préconise donc de protéger tant le débi-
teur que le créancier.

Mme Samyn s’étonne ensuite du plan d’intégration des 
Roms. Selon elle, il est grand temps d’arrêter de couver 
des groupes qui n’assument pas leurs responsabilités. Il 
convient de défendre les valeurs et les normes flamandes 
et de renoncer aux aides publiques lorsqu’aucun effort 
d’intégration n’est fourni.

La membre regrette que plusieurs questions fondamen-
tales ne soient pas abordées dans l’exposé d’orientation 
politique du ministre, notamment l’accessibilité financière 
du logement pour les classes inférieure et moyenne. Elle 
demande au ministre, en concertation avec les autres 
ministres et les entités fédérées, de garantir des loge-
ments abordables, en accordant aux citoyens flamands 
et wallons la priorité dans l’attribution des logements 
sociaux par rapport aux demandeurs d’asile qui n’ont 
jamais travaillé. Le groupe Vlaams Belang a présenté 
une recommandation à ce sujet.

Par ailleurs, la membre souligne que la volonté de 
sortir les gens de la pauvreté n’est pas seulement une 
question financière, mais qu’il s’agit avant tout de leur 
offrir un avenir en matière d’enseignement, de travail 
et de réseau social, la précarité en matière de mobilité 
étant un frein important à cet égard. Le groupe Vlaams 
Belang a également présenté une recommandation à 
ce sujet. La membre appelle le gouvernement Arizona 
à élaborer un plan pour lutter contre la précarité en 
matière de mobilité dans les zones rurales, afin que 
les personnes en situation de précarité puissent saisir 
certaines chances qui s’offrent à elles dans des régions 
plus éloignées de leur domicile.

L’intervenante s’inquiète également de la viabilité 
financière de la sécurité sociale, qui est mise à mal 
par le nombre de migrants non européens inactifs qui 
revendiquent des prestations sociales, ce qui limite les 
moyens disponibles pour lutter contre la pauvreté. Dans 
l’une de ses recommandations, le groupe Vlaams Belang 

zijn betalingsverplichtingen niet nakomt, verantwoordelijk 
moet worden gehouden. Denk maar aan alle verhalen 
van mensen die een huis of appartement verhuren waar 
de huurders de huur te laat of niet betalen en hoe som-
mige parketten een jaar over doen om uiteindelijk tot 
een uithuiszetting te komen. De spreker wijst erop dat 
dit verhuurders in een financieel moeilijke situatie brengt, 
omdat ze verplichtingen moeten blijven betalen, waaron-
der gerechtskosten en pleit daarom voor bescherming 
van zowel de schuldenaar als de schuldeiser.

Mevrouw Samyn verbaast zich over het integratieplan 
voor de Roma en stelt dat het hoog tijd is om te stoppen 
met het in de watten leggen van groepen die hun eigen 
verantwoordelijkheid niet nemen. De Vlaamse waarden 
en normen moeten voorop staan, overheidssteun moet 
worden stopgezet wanneer er geen inspanning tot inte-
gratie wordt geleverd.

Het commissielid betreurt dat enkele belangrijke kwes-
ties ontbreken in de beleidsverklaring van de minister, 
met name de betaalbaarheid van woningen voor de lage 
en middenklasse. De spreekster vraagt de minister om, 
in overleg met andere ministers en de deelstaten, te 
zorgen voor betaalbare woningen, waarbij Vlamingen en 
Walen prioritair een sociale woning krijgen toegewezen 
ten opzichte van asielzoekers die nog nooit hebben 
gewerkt. De Vlaams Belang fractie heeft hierover een 
aanbeveling ingediend.

Daarnaast benadrukt de spreker dat het uit de armoede 
trekken van mensen niet alleen een financiële kwestie 
is, maar vooral ook draait om het bieden van kansen 
in onderwijs, werk en een sociaal netwerk, waarbij ver-
voersarmoede als een belangrijke drempel vormt. Ook 
hierover heeft de Vlaams Belangfractie een aanbeveling 
ingediend. Het commissielid stelt dat de Arizonaregering 
een plan voor vervoersarmoede op het platteland moet 
ontwikkelen, zodat mensen in armoede toegang krijgen 
tot kansen die verder van huis liggen.

De spreekster uit ook haar bezorgdheid over de be-
taalbaarheid van de sociale zekerheid, die onder druk 
staat door het aantal inactieve niet-Europese migranten 
die aanspraak maken op uitkeringen, wat de beschikbare 
middelen voor armoedebestrijding beperkt. In een aan-
beveling vraagt de Vlaams Belangfractie aan de minister 
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appelle le ministre à élaborer une politique de lutte contre 
la pauvreté qui cible spécifiquement les citoyens belges 
ayant leurs racines dans notre pays.

La membre aborde ensuite les récents cas de fraude 
dans les CPAS d’Anderlecht et de Molenbeek, ainsi que 
les problèmes financiers des CPAS bruxellois. Dans 
l’une de ses recommandations, elle prône l’adoption 
d’un plan d’action visant à limiter l’afflux de bénéficiaires 
du revenu d’intégration, à alléger la charge de travail du 
personnel tout en améliorant la sécurité de celui-ci. Le 
ministre s’est-il entretenu à ce sujet avec la ministre de 
l’Intégration sociale, Mme Van Bossuyt?

Mme Samyn ajoute que le gouvernement Vivaldi, dont 
le MR, le cd&v et Vooruit faisaient partie, a accentué le 
chômage et les pièges à l’emploi. Ces partis affirment 
maintenant qu’ils œuvreront, aux côtés de la N-VA, à 
augmenter la différence entre le travail et l’inactivité. 
Comment le ministre explique-t-il que Vooruit ait contribué 
avec le PS à réduire cette différence et qu’il entende 
maintenant l’augmenter en association avec la N-VA?

La membre est quant à elle favorable à une augmenta-
tion nette des salaires au travers d’une réduction d’impôt, 
ce qui était d’ailleurs l’intention initiale du groupe N-VA.

Par ailleurs, l’intervenante fait observer que l’exposé 
d’orientation politique ne prête nullement attention à la 
popularité croissante des banques alimentaires, dont le 
nombre de demandeurs a explosé de 50 % en dix ans. 
Le ministre a-t-il prévu un budget pour les banques 
alimentaires? Et qu’en est-il du budget européen de 
l’aide alimentaire?

La question des sans-abri en Belgique, en particulier 
quand elle touche les enfants, ne cesse de prendre de 
l’ampleur, y compris dans les villes de moindre envergure. 
L’idée que des enfants doivent vivre dans la rue, même en 
Belgique, n’est pas digne d’un État-providence. Quelles 
mesures le ministre entend-il prendre pour lutter contre 
ce phénomène? Débloquera-t-il à nouveau un budget 
pour financer les trajets d’accompagnement Housing 
First et l’accueil d’urgence? Mme Samyn conclut en 
affirmant que les enfants sans-abri doivent être la pre-
mière priorité dans la lutte contre la pauvreté.

Mme Florence Reuter (MR) souligne que la note du 
ministre est très volontariste. La situation économique 
en Belgique est compliquée. Il faudra s’atteler à trouver 
une nouvelle façon de faire pour lutter contre la pauvreté.

Il convient de travailler en amont pour éviter que des 
personnes se retrouvent dans des situations précaires.

een armoedebeleid te ontwikkelen dat zich specifiek 
richt op Belgische burgers die hier hun wortels hebben.

Verder worden recente fraudes bij de OCMW’s in 
Anderlecht en Molenbeek besproken, evenals de fi-
nanciële problemen van Brusselse OCMW’s. Via een 
aanbeveling vraagt het commissielid om een actieplan 
om de toestroom van leefloners te beperken en de 
werkdruk en veiligheid van het personeel te verbeteren. 
Heeft de minister hierover een gesprek gehad met de 
minister voor Maatschappelijke Integratie, mevrouw 
Bossuyt? De vorige regering heeft de werkloosheid en 
inactiviteitsval net vergroot.

Mevrouw Samyn voegt eraan toe dat de regering 
Vivaldi, waarvan de MR, cd&v en Vooruit deel uitmaakten, 
werkloosheid en werkloosheidsvallen heeft verergerd. 
Deze partijen beweren nu dat ze samen met N-VA het 
verschil tussen werken en niet-werken zullen aanpak-
ken. Hoe verklaart de minister dat Vooruit met de PS 
heeft bijgedragen tot het verkleinen van dit verschil en 
nu op samen met de N-VA het omgekeerde wil doen?

Het lid is voorstander van een netto loonsverhoging 
door belastingvermindering. Dit ligt in lijn met wat de 
N-VA-fractie initieel voor ogen had.

Bovendien merkt de spreekster op dat er in de be-
leidsverklaring geen aandacht wordt besteed aan de 
stijgende vraag naar voedsel bij de voedselbanken, 
waarvan het aantal aanvragers in tien jaar met 50 % 
is toegenomen. Heeft de minister voorzien in middelen 
voor de voedselbanken, evenals een Europees budget 
voor voedselhulp?

Ook de dakloosheid in België, meer specifiek de dak-
loosheid onder kinderen, is een groeiend probleem, ook 
in kleinere steden. De idee dat zelfs in België kinderen 
op straat moeten overleven, is een verzorgingsstaat on-
waardig. Welke maatregelen zullen er genomen worden 
om deze problematiek aan te pakken? Zal er opnieuw 
middelen worden ingezet voor de Housing First bege-
leidingstrajecten en de noodopvang? Mevrouw Samyn 
concludeert dat dakloze kinderen de hoogste prioriteit 
verdienen in de armoedebestrijding.

Mevrouw Florence Reuter (MR) benadrukt dat de 
beleidsverklaring van de minister getuigt van veel vo-
luntarisme. De economische situatie van België is in-
gewikkeld. Er zal een nieuwe manier moeten worden 
gevonden om armoede te bestrijden.

Er moet op tijd worden ingegrepen om te voorkomen 
dat mensen in kwetsbare situaties terechtkomen.
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Le ministre présente un nouveau plan de lutte fédéral 
contre la pauvreté. Cela implique de réduire les coûts 
pour les personnes vulnérables, améliorer leur qualité 
de vie, …

Le ministre évoque un système de signalement pré-
coce pour lutter contre l’endettement. Le ministre a-t-il 
déjà eu des contacts avec les entités fédérées? Y-a-t-il 
des pistes qui se dégagent?

Le ministre a parlé des 93.000 enfants qui devraient 
sortir de la pauvreté d’ici 2030. Pour l’oratrice, il faudra 
être particulièrement attentif à cela.

Concernant le SECAL il s’agit d’un dispositif extrê-
mement important. Le ministre prévoit de permettre au 
SECAL de pouvoir prélever à la source des revenus du 
parent débiteur. Il s’agit d’une piste préconisée par une 
étude réalisée par l’Institut pour l’égalité des hommes 
et des femmes.

On sait que ce sont souvent des femmes qui voient 
leurs moyens d’existence fortement diminués face à un 
débiteur d’aliments malveillant. Qui pourra bénéficier de 
ce mécanisme? Tout créancier qui le demande ou un 
créancier déjà confronté à un non-paiement? L’oratrice 
aimerait des précisions à ce sujet.

Mme Marie Meunier (PS) considère que la lutte contre 
la pauvreté ne se résume pas à simplement venir en 
aide aux plus fragiles. Il s’agit d’un véritable investis-
sement dans l’avenir de notre pays. Chaque personne 
empêchée de s’épanouir à cause de la précarité est une 
énergie, un talent, un potentiel perdu pour l’ensemble de 
la société. La pauvreté n’est pas qu’un fléau individuel, 
il s’agit d’une perte collective. La pauvreté fragilise la 
cohésion sociale et freine le développement économique.

Pour l’oratrice, la lutte contre la pauvreté ne peut 
être envisagée comme un dossier parmi d’autres, ni se 
limiter à des mesures ponctuelles. Elle appelle à une 
approche transversale, ambitieuse, mobilisant l’ensemble 
des leviers de l’action publique: l’emploi, le logement, 
la santé, l’éducation, la mobilité.

Mme Meunier en appelle à la responsabilité du ministre 
pour que cette priorité soit pleinement assumée à tous 
les niveaux de décision. Il en va de l’avenir de celles et 
ceux qui attendent des réponses concrètes, mais aussi 
de la vitalité et de la prospérité de notre pays tout entier.

De minister stelt een nieuw federaal plan voor ar-
moedebestrijding voor. Dat houdt in dat de kosten voor 
kwetsbare mensen moeten worden verlaagd, dat hun 
levenskwaliteit erop vooruit moet enzovoort.

De minister heeft het over een systeem van vroeg-
signalering om schuldenlast tegen te gaan. Heeft de 
minister al contact gehad met de deelstaten? Ziet hij 
nieuwe mogelijkheden?

De minister heeft verklaard dat 93.000 kinderen 
tegen 2030 uit de armoede moeten worden gehaald. 
Volgens de spreekster moet daar bijzondere aandacht 
naar uitgaan.

De DAVO is een uitermate belangrijk instrument. De 
minister wil de DAVO de mogelijkheid bieden om het 
bedrag van de alimentatie af te houden aan de bron van 
de inkomsten van de onderhoudsplichtige. Deze aanpak 
wordt aanbevolen in een studie van het Instituut voor 
de gelijkheid van vrouwen en mannen.

Het is geweten dat het vaak vrouwen zijn die hun 
bestaansmiddelen sterk zien afnemen door een kwaad-
willige onderhoudsplichtige. Wie zou op die regeling 
aanspraak kunnen maken? Elke schuldeiser die erom 
verzoekt of een schuldeiser die al geconfronteerd wordt 
met wanbetaling? De spreekster zou hierover graag 
meer duidelijkheid krijgen.

Mevrouw Marie Meunier (PS) is van oordeel dat ar-
moedebestrijding meer behelst dan louter de zwaksten 
een handje helpen. Het gaat om een echte investering 
in de toekomst van ons land. Wanneer iemand met 
bestaansonzekerheid kampt en daardoor zijn potentieel 
niet kan waarmaken, gaan energie, talent en potenti-
eel verloren voor de hele samenleving. Armoede treft 
niet louter het individu, maar is een collectief verlies. 
Armoede ondermijnt de sociale cohesie en belemmert 
de economische ontwikkeling.

De spreekster vindt dat armoedebestrijding niet mag 
worden beschouwd als het zoveelste dossier, noch dat 
armoede kan worden bestreden met eenmalige maat-
regelen. Ze roept op tot een transversale, ambitieuze 
aanpak waarbij alle hefbomen van het overheidsoptreden 
worden benut: werkgelegenheid, huisvesting, gezond-
heid, onderwijs en mobiliteit.

Mevrouw Meunier roept de minister op om zijn ver-
antwoordelijkheid te nemen en ervoor te zorgen dat 
armoedebestrijding onverkort een prioriteit wordt op alle 
besluitvormingsniveaus. Dit gaat om de toekomst van 
al wie wacht op concrete antwoorden, maar ook om de 
vitaliteit en de welvaart van ons land als geheel.



110767/066DOC 56 11

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Le ministre reconnaît l’urgence de lutter contre la 
pauvreté. Le groupe PS partage pleinement ce constat.

Mais comment ne pas pointer l’immense paradoxe, 
voire l’hypocrisie de ce gouvernement Arizona? En effet, 
à quoi vont mener les réformes menées par l’Arizona – 
la réforme des allocations de chômage, la réforme des 
pensions, la réforme du marché du travail?

Pour l’oratrice, ces réformes vont mener à davantage 
de précarité pour les jeunes, pour les aînés, pour les 
personnes privées d’emploi, pour les travailleurs pauvres, 
pour les pensionnés…

Par ailleurs, ce seront les femmes qui seront les 
premières touchées.

Le ministre le reconnaît d’ailleurs lui-même dans son 
exposé d’orientation politique:

“Nous devons être attentifs à l’impact possible des 
réformes prévues par le gouvernement sur les personnes 
qui ne peuvent pas entrer sur le marché du travail: le 
soutien supplémentaire envisagé pour les CPAS et 
l’économie sociale est crucial à cet égard.”.

Pour Mme Meunier, il convient toutefois d’être lucide: 
ce soutien sera insuffisant.

Les CPAS, en particulier dans les grandes villes, 
sont déjà au bord du gouffre: ils font face à une pau-
vreté croissante et à une pression toujours plus forte. 
Les chiffres parlent d’eux-mêmes: fin 2024, il y avait 
76.000 bénéficiaires du RIS en Wallonie, 46.000 à 
Bruxelles et 44.000 en Flandre.

Derrière ces chiffres, ce sont des équipes sociales 
épuisées, qui peinent à remplir leurs missions. Le temps 
consacré aux tâches administratives explose, au détriment 
de l’accompagnement humain, pourtant essentiel pour 
aider ces personnes fragilisées à se relever.

Avec les réformes annoncées par le gouvernement, 
l’oratrice craint une chose: l’explosion en plein vol de ces 
institutions essentielles que sont les CPAS. Il s’agirait 
d’un désastre social et un frein brutal à toute politique 
efficace de lutte contre la pauvreté.

Mme Meunier tient également à déplorer vivement le 
morcellement des compétences.

Les politiques de lutte contre la pauvreté et d’intégration 
sociale sont intimement liées. Pourtant, elles ne relèvent 

De minister erkent dat armoede dringend moet worden 
aangepakt. De PS-fractie sluit zich daar volmondig bij aan.

Men kan echter niet om de enorme paradox, ja zelfs 
de hypocrisie van deze Arizonaregering heen. Waartoe 
zullen de hervormingen (van de werkloosheidsuitkeringen, 
de pensioenen, de arbeidsmarkt) van de Arizonaregering 
immers leiden?

Volgens de spreekster bestaat er geen twijfel over 
dat die hervormingen meer bestaansonzekerheid zullen 
genereren voor jongeren, ouderen, werklozen, werkende 
armen, gepensioneerden enzovoort.

Bovendien zullen vrouwen als eerste worden getroffen.

De minister erkent dat zelfs in zijn beleidsverklaring:

“Tegelijkertijd moeten we oog hebben voor de mogelijke 
impact van de door de regering geplande hervormingen 
op mensen die niet op de arbeidsmarkt terecht kunnen: 
de door de regering voorziene bijkomende steun voor 
de OCMW’s en de sociale economie is in dit opzicht 
cruciaal.”

Mevrouw Meunier roept op om die illusie te doorprik-
ken: die bijkomende steun zal ontoereikend zijn.

De OCMW’s, met name in de grote steden, staan 
thans al aan de rand van de afgrond: zij krijgen te ma-
ken met steeds meer armoede en een steeds grotere 
druk. De cijfers spreken voor zich: eind 2024 waren 
er 76.000 leefloongerechtigden in Wallonië, 46.000 in 
Brussel en 44.000 in Vlaanderen.

Achter die cijfers staan uitgeputte maatschappelijke 
teams die hun opdrachten ternauwernood kunnen ver-
vullen. De tijd die zij aan administratieve taken moeten 
besteden loopt de spuigaten uit, ten koste van de men-
selijke ondersteuning die nochtans essentieel is om de 
kwetsbaren weer op weg te helpen.

Gelet op de door de regering aangekondigde hervor-
mingen vreest de spreekster dat essentiële instellingen 
zoals de OCMW’s helemaal ten onder zullen gaan. 
Dat zou een sociale ramp betekenen en elke vorm van 
doeltreffend armoedebestrijdingsbeleid brutaal in de 
kiem smoren.

Mevrouw Meunier betreurt de versnippering van de 
bevoegdheden ten zeerste.

Armoedebestrijding en Maatschappelijke Integratie 
zijn nauw met elkaar verbonden. Nochtans vallen ze niet 
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pas d’un seul et même ministre. En l’occurrence, elles 
devraient être sous la responsabilité directe du ministre 
Vandenbroucke, tant elles sont imbriquées et nécessitent 
une coordination forte.

L’oratrice en vient aux points précis de la note et 
commence par ce qui semble être le point noir majeur: 
la suppression de l’enveloppe bien-être.

Les chiffres de Statbel et d’Eurostat le confirment: 
le gouvernement précédent a réussi à faire reculer la 
pauvreté. Ce n’est pas le fruit du hasard mais le résultat 
d’un travail important, méthodique, mené entre autres 
par l’ancienne ministre Karine Lalieux.

Le ministre en convient lui-même: il serait incompré-
hensible – voire irresponsable – de réduire à néant ces 
avancées par des mesures budgétaires qui fragiliseraient 
encore davantage les plus précaires.

Ce gouvernement a fait un choix lourd de consé-
quences. Dès le départ, il a pris une décision qui va 
inévitablement aggraver la précarité des plus vulnérables: 
la suppression pure et simple de l’enveloppe bien-être. 
Cette enveloppe permettait, année après année, de 
relever les allocations les plus basses, encore bien trop 
éloignées du seuil de pauvreté. Ce sont les chômeurs, 
les bénéficiaires du RIS, mais aussi les pensionnés 
percevant la pension minimum, les allocataires de la 
GRAPA, les personnes en situation de handicap et les 
bénéficiaires d’allocations d’invalidité qui sont aujourd’hui 
directement visés par cette décision.

En clair, ce gouvernement réalise une économie de 
2,8 milliards d’euros sur le dos des plus fragiles.

Le ministre mentionne l’existence d’une enveloppe 
compensatoire, mais les tableaux budgétaires indiquent 
un montant de 25 millions d’euros par an, soit à peine 
100 millions d’ici 2029.

L’oratrice a deux questions précises:

— Des discussions sont-elles prévues avec les par-
tenaires sociaux pour déterminer l’attribution de cette 
enveloppe compensatoire?

— Si ce n’est pas le cas, comment sera-t-elle utilisée 
concrètement? Selon quels critères seront opérées les 
revalorisations à venir?

Au-delà des chiffres, ce sont des centaines de milliers 
de nos concitoyens qui attendent des réponses claires.

onder de verantwoordelijkheid van dezelfde minister. In 
casu zouden ze rechtstreeks tot de bevoegdheden van 
minister Vandenbroucke moeten behoren, aangezien 
ze zo nauw met elkaar verweven zijn en een sterke 
coördinatie vereisen.

De spreekster gaat vervolgens in op enkele pun-
ten van de beleidsverklaring, te beginnen met wat het 
grootste knelpunt lijkt te zijn: de afschaffing van de 
welvaartsenveloppe.

De cijfers van Statbel en van Eurostat bevestigen dat 
de vorige regering erin geslaagd is de armoede terug te 
dringen. Dat is geen toevalstreffer, maar het resultaat 
van een aanzienlijke hoeveelheid methodisch werk door 
voormalig minister Karine Lalieux en anderen.

De minister is het er zelf mee eens: het zou onbe-
grijpelijk zijn, om niet te zeggen onverantwoord, om dit 
belangrijke succes van de voorbije jaren teniet te doen 
met begrotingsmaatregelen die de meest kwetsbaren 
nog kwetsbaarder zouden maken.

Deze regering heeft een keuze gemaakt met verstrek-
kende gevolgen. Van meet af aan werd een beslissing 
genomen die onvermijdelijk de kwetsbaarheid van de 
meest kwetsbaren zal verergeren: de afschaffing van 
de welvaartsenveloppe zonder meer. Jaar na jaar werd 
die enveloppe gebruikt om de laagste uitkeringen, die 
nog al te zeer onder de armoedegrens liggen, op te 
trekken. De werklozen, de leefloongerechtigden, maar 
ook de gepensioneerden met een minimumpensioen, 
de IGO-gerechtigden, de mensen met een handicap 
en de invaliditeitsuitkeringsgerechtigden worden nu 
rechtstreeks door die beslissing getroffen.

Kortom, deze regering bespaart  2,8 miljard euro ten 
koste van de meest kwetsbaren.

De minister heeft het over een compensatie-enveloppe, 
maar in de begrotingstabel werd een bedrag opgeno-
men ten belope van 25 miljoen euro per jaar, of amper 
100 miljoen euro tussen nu en 2029.

De spreekster heeft twee concrete vragen:

— Zullen er besprekingen plaatsvinden met de sociale  
partners over de toewijzing van die compensatie-enveloppe?

— Zo nee, waarvoor zal die in de praktijk worden 
gebruikt? Welke criteria zullen worden gehanteerd bij 
de toekomstige herwaarderingen?

Afgezien van de cijfers verwachten honderdduizenden 
medeburgers duidelijke antwoorden.
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Mme Meunier en vient aux autres éléments de la note.

Le ministre affirme poursuivre l’investissement dans 
des lieux essentiels de concertation et de décision, 
tels que la Conférence interministérielle, le Réseau des 
fonctionnaires fédéraux pauvreté, la Plateforme belge 
contre la pauvreté et l’exclusion sociale, sans oublier le 
rôle clé des experts du vécu. C’est une bonne nouvelle, 
car ces espaces sont indispensables pour construire des 
réponses adaptées et ancrées dans le réel.

Le ministre confirme également la mise en œuvre 
d’un nouveau Plan fédéral belge de lutte contre la pau-
vreté, avec la consultation des acteurs concernés: la 
Plateforme belge de lutte contre la pauvreté et le réseau 
des responsables fédéraux de la lutte contre la pauvreté 
et l’exclusion sociale. Le ministre annonce aussi une 
budgétisation des mesures et une analyse d’impact, 
conformément à la loi portée par Mme Karine Lalieux.

Mme Meunier formule un vœu clair: que le ministre 
soit le moteur d’un plan ambitieux, capable de réellement 
faire reculer la pauvreté et la précarité dans notre pays.

Un enfant sur cinq vit aujourd’hui sous le seuil de pau-
vreté en Belgique. C’est un constat alarmant, et derrière 
ce chiffre, ce sont des milliers de destins d’enfants qui 
se jouent. La précarité infantile, ce n’est pas seulement 
un manque matériel: c’est aussi la discrimination au 
quotidien, l’inégalité des chances dès le plus jeune âge 
et l’exclusion sociale.

Lors de la précédente législature, 1,2 million d’euros 
avaient été mobilisés pour soutenir, via les CPAS, des 
projets en faveur des enfants issus de familles en situa-
tion de précarité.

Le ministre évoque aujourd’hui l’élaboration d’un 
nouveau plan d’action national belge contre la pauvreté 
infantile, en collaboration avec les entités fédérées et en 
concertation avec les parties prenantes. C’est évidem-
ment une initiative que le groupe PS soutient pleinement.

Mme Meunier a deux questions très concrètes:

• Le ministre dispose-t-il aujourd’hui d’un calendrier 
précis pour la mise en œuvre de ce plan?

• Un cadre budgétaire spécifique a-t-il été arrêté pour 
accompagner ces ambitions?

Mevrouw Meunier gaat vervolgens in op de andere 
elementen uit de beleidsverklaring.

De minister bevestigt dat hij zal blijven investeren in 
de fora die bij uitstek geschikt zijn voor overleg en beslis-
singen, meer bepaald de interministeriële conferentie, 
het netwerk van federale armoedeambtenaren en het 
Belgisch Platform tegen Armoede en Sociale Uitsluiting, 
zonder daarbij de centrale rol van de ervaringsdeskun-
digen te miskennen. Dat is goed nieuws, want die fora 
zijn onontbeerlijk voor het aanreiken van passende 
antwoorden die met de realiteit overeenkomen.

De minister stelt eveneens de tenuitvoerlegging van 
een nieuw Belgisch federaal plan voor armoedebestrijding 
in uitzicht, waarbij de betrokken actoren zullen worden 
geraadpleegd: het Belgisch Platform tegen Armoede 
en Sociale Uitsluiting en het netwerk van federale ar-
moedeambtenaren. Hij kondigt tevens een budgettering 
van de maatregelen en een impactanalyse aan, zoals 
in de door mevrouw Karine Lalieux geïnitieerde wet 
wordt bepaald.

Mevrouw Meunier heeft een duidelijke wens: dat de 
minister de stuwende kracht achter een ambitieus plan 
moge zijn, waarmee hij de armoede en de bestaanson-
zekerheid in ons land echt terugdringt.

In België leeft een op de vijf kinderen vandaag onder 
de armoedegrens. Dat is een alarmerende vaststelling 
en achter dat cijfer gaan duizenden kinderlevens schuil. 
Kinderarmoede wordt niet enkel door materiële noden 
gekenmerkt, maar evenzeer door dagelijkse discrimina-
tie, ongelijke kansen van kleins af en sociale uitsluiting.

Tijdens de vorige legislatuur werd 1,2 miljoen euro 
vrijgemaakt om via de OCMW’s projecten ten gunste 
van kinderen uit kansarme gezinnen te ondersteunen.

De minister kondigt vandaag aan dat een nieuw 
Belgisch nationaal actieplan tegen kinderarmoede wordt 
uitgewerkt, in samenwerking met de deelstaten en in 
overleg met de stakeholders. Het spreekt vanzelf dat 
de PS-fractie dat initiatief ten volle ondersteunt.

Mevrouw Meunier heeft twee heel concrete vragen:

• Heeft de minister vandaag een duidelijk tijdpad voor 
ogen voor de tenuitvoerlegging van dat plan?

• Werd een specifiek budgettair kader overeengeko-
men ter flankering van die ambities?
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Sans moyens et sans échéances claires, ces inten-
tions risquent de rester lettre morte pour ces enfants.

Le ministre aborde aussi la réforme de l’aide sociale 
et insiste, à juste titre, sur le rôle du travail comme levier 
contre la pauvreté.

Le ministre annonce vouloir optimiser et harmoniser 
l’examen des ressources et les méthodes de calcul 
des différentes prestations d’assistance. Toutefois, ces 
notions d’“optimisation” et d’“harmonisation” peuvent être 
interprétées de multiples façons. Alors, pour dissiper 
toute ambiguïté, le ministre peut-il préciser concrète-
ment quelles modifications sont envisagées derrière 
ces termes?

Par ailleurs, le ministre souligne l’importance de 
rendre le système de cumul entre prestations sociales 
et revenus du travail plus simple et plus prévisible pour 
les bénéficiaires. Le groupe PS partage cette nécessité.

Mme Meunier souhaite avoir des précisions: quelles 
mesures concrètes le ministre compte-t-il mettre en place 
pour garantir cette simplicité et cette lisibilité? Sur le 
terrain, les bénéficiaires et les travailleurs sociaux sont 
confrontés à des règles complexes qui freinent parfois 
la reprise d’un emploi.

Le ministre indique également vouloir supprimer les 
obstacles à l’emploi pour les personnes les plus vulné-
rables et éloignées du marché du travail, comme les 
personnes handicapées, les malades de longue durée 
ou encore les bénéficiaires les plus fragiles du revenu 
d’intégration.

Il s’agit de publics extrêmement précarisés, qui doivent 
souvent affronter des problématiques multiples: troubles 
de santé chroniques, difficultés psychologiques, addic-
tions, absence de logement stable, isolement social…

Dans ce contexte, l’oratrice se demande si des me-
sures de sanction sont adaptées pour ces personnes. 
Est-ce ainsi que l’on réintègre des individus à ce point 
fragilisés dans le monde du travail? Le groupe PS en 
doute fortement.

Quelles alternatives concrètes le ministre envisage-t-il 
pour accompagner ces publics de manière bienveillante 
et efficace? Comment compte-t-il lever ces freins à 
l’emploi autrement que par une logique punitive?

Zonder middelen en zonder duidelijke deadlines 
zouden die intenties weleens dode letter kunnen blijven, 
waardoor die kinderen in de kou blijven staan.

De minister maakt tevens melding van de hervorming 
van de sociale bijstand en zet daarbij terecht de rol 
van werk in de verf, als hefboom om uit de armoede 
te geraken.

Hij kondigt aan dat hij de middelentoets en bereke-
ningsmethoden van de verschillende bijstandsuitkerin-
gen wil optimaliseren en harmoniseren. De begrippen 
“optimalisering” en “harmonisering” kunnen echter op 
verscheidene manieren worden geïnterpreteerd. Kan de 
minister alle dubbelzinnigheid daarover wegnemen en 
concreet toelichten welke wijzigingen achter die termen 
schuilgaan?

Voorts benadrukt de minister hoe belangrijk het is 
dat de cumulatieregeling voor bijstandsuitkeringen en 
inkomsten uit arbeid voor de begunstigden eenvoudiger 
en voorspelbaarder moet worden. De PS-fractie treedt 
hem daarin bij.

Mevrouw Meunier vraagt om verduidelijking: welke 
concrete maatregelen wil de minister nemen om die 
eenvoud en bevattelijkheid te garanderen? Gerechtigden 
en maatschappelijk werkers in het veld worden gecon-
fronteerd met complexe regels die een werkhervatting 
soms in de weg staan.

De minister wil kennelijk ook de drempels naar werk 
wegruimen voor wie het meest kwetsbaar is en het 
verst van de arbeidsmarkt staat, zoals mensen met 
een handicap, langdurig zieken of de meest kwetsbare 
leefloongerechtigden.

Het gaat om uitermate kansarme doelgroepen, die 
vaak met meerdere problemen tegelijk te maken krij-
gen: chronische gezondheidsproblemen, psychisch 
leed, verslavingen, een onzekere woonsituatie, sociaal 
isolement…

Gelet op die context vraagt de spreekster zich af of 
het wel nodig is die mensen extra te straffen. Denkt men 
op die manier mensen die al zo zwak staan, weer aan 
het werk te krijgen? De PS-fractie betwijfelt dat.

Welke concrete alternatieven heeft de minister voor 
ogen om die groepen op een welwillende en doeltreffende 
manier te helpen? Hoe denkt hij die drempels naar werk 
te kunnen wegwerken zonder met straffen te zwaaien?
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Le ministre insiste également, à juste titre, sur le 
renforcement des droits et sur l’importance de lutter 
contre le non-recours aux droits sociaux.

En effet, un système de protection sociale ne peut 
remplir pleinement sa mission que si chaque citoyen a 
la possibilité d’y accéder efficacement et de faire valoir 
ses droits. C’est une question de justice sociale, mais 
aussi d’efficacité des politiques publiques.

La lutte contre le non recours aux droits, tout comme la 
question de l’automatisation des droits, sont aujourd’hui 
cruciales. Trop de personnes passent encore entre les 
mailles du filet social faute d’information, de complexité 
administrative ou d’un accompagnement adapté.

Il est donc urgent d’avancer concrètement, de trouver 
des solutions pratiques et ambitieuses pour garantir à 
chacun un accès effectif aux droits. C’est à cette condi-
tion que notre système sera plus juste et plus protecteur 
pour tous.

Enfin, le ministre consacre un volet important à la 
lutte contre le surendettement et à la protection des 
consommateurs face aux pratiques abusives des sociétés 
de recouvrement. C’est évidemment une priorité que le 
groupe PS partage pleinement.

L’oratrice note également que le ministre propose 
plusieurs mesures pour améliorer le fonctionnement et 
l’accessibilité du SECAL, le Service des créances ali-
mentaires. C’est indispensable, car le non-paiement des 
pensions alimentaires plonge trop souvent des familles 
entières – et notamment des familles monoparentales 
– dans la précarité.

Depuis plusieurs semaines, le groupe PS a d’ailleurs 
inscrit plusieurs textes en commission des Finances 
sur ce sujet. Le groupe PS plaide pour un relèvement 
significatif des avances versées pour les enfants, mais 
aussi pour une procédure de saisine plus rapide et 
plus efficace pour les familles monoparentales qui ne 
perçoivent pas les pensions alimentaires auxquelles 
elles ont droit.

L’oratrice s’interroge: le ministre compte-t-il intégrer 
ces mesures dans ses priorités? Dans quels délais le 
ministre prévoit-il de concrétiser ces améliorations? Le 
ministre confirme-t-il aujourd’hui sa volonté d’avancer 
concrètement en ce sens?

Mme Meunier souhaite rappeler qu’au cours de la 
précédente législature, le PS avait obtenu l’adoption 
d’une résolution importante concernant le SECAL, 
demandant la réalisation d’une étude sur la mise en 

De minister dringt ook terecht aan op een uitbreiding 
van de rechten en op het belang om de niet-benutting 
van sociale rechten terug te dringen.

Sociale bescherming kan immers alleen ten volle 
doeltreffend zijn als elke burger er vlot een beroep op 
kan doen en zijn rechten kan uitoefenen. Die kwestie 
staat of valt met sociale rechtvaardigheid, maar ook met 
een doeltreffend overheidsbeleid.

Het tegengaan van de niet-benutting van rechten 
en de automatische toekenning van die rechten zijn 
thans essentiële doelen. Nog te vaak glippen mensen 
door de mazen van het sociale vangnet bij gebrek aan 
informatie, bevattelijke administratieve procedures of 
aangepaste begeleiding.

Er moet dus dringend concrete vooruitgang worden 
geboekt, aan de hand van praktische en ambitieuze 
oplossingen die garanderen dat elkeen zijn rechten ten 
volle kan benutten. Alleen dan zal ons systeem eerlijker 
zijn en meer bescherming bieden aan iedereen.

Tot slot wijdt de minister een belangrijk deel van zijn 
beleidsverklaring aan de strijd tegen overmatige schul-
denlast en aan consumentenbescherming, in het licht 
van de wanpraktijken van invorderaars. Die prioriteit 
treedt de PS-fractie uiteraard volledig bij.

Mevrouw Meunier stelt ook vast dat de minister een 
aantal maatregelen oppert om de werking en de toe-
gankelijkheid van de Dienst voor Alimentatievorderingen 
(DAVO) te verbeteren. Dat is essentieel, want de niet-
betaling van onderhoudsgeld stort al te vaak hele ge-
zinnen – vooral dan eenoudergezinnen – in armoede.

De voorbije weken heeft de PS-fractie daarover trou-
wens meerdere voorstellen ingediend in de commissie 
voor Financiën. De PS-fractie pleit ervoor om de voor-
schotten voor kinderen fors op te trekken, maar ook 
om werk te maken van een snellere en doeltreffendere 
aanhangigmakingsprocedure voor eenoudergezinnen 
die niet het onderhoudsgeld ontvangen waar ze recht 
op hebben.

De spreekster vraagt of de minister die maatregelen 
zal opnemen in zijn prioriteiten. Welk tijdpad heeft de 
minister voor ogen om die verbeteringen door te voeren? 
Bevestigt de minister hier en nu zijn voornemen om ter 
zake concrete vooruitgang te boeken?

Mevrouw Meunier herinnert eraan dat de PS tijdens 
de vorige zittingsperiode de aanneming heeft verkregen 
van een belangrijke resolutie over de DAVO. Daarin 
wordt verzocht om de invoering te onderzoeken van 
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place d’un système universel et automatique pour garantir 
un soutien plus systématique aux familles concernées.

Cette étude a bien été menée, sous l’égide de l’IEFH 
et avec l’expertise des universités d’Anvers et de Gand. 
Le ministre compte-t-il se saisir de ces travaux? Compte-
t-il prendre des initiatives concrètes sur cette base pour 
renforcer encore la protection des familles monoparentales 
et lutter plus efficacement contre la pauvreté infantile?

Le ministre s’engage également à poursuivre le projet 
MIRIAM, qui offre un accompagnement essentiel aux 
mères monoparentales en situation de pauvreté.

L’oratrice tient à rappeler que Mme Lalieux avait alloué, 
dès 2022, un budget annuel de 4,55 millions d’euros 
pour renforcer ce programme pendant trois années 
consécutives. Ce soutien a permis, en 2023-2024, 
d’aider environ 1100 mères célibataires via 83 projets 
dans 45 CPAS.

Les résultats sont là: 73 % des femmes accompagnées 
ont déclaré avoir constaté des progrès significatifs dans 
leur situation personnelle après leur passage dans le 
programme.

Le projet MIRIAM est un levier concret et efficace pour 
lutter contre la précarité des familles monoparentales 
et pour offrir de nouvelles perspectives à ces femmes.

Pourtant, l’intervenante constate avec étonnement 
qu’aucune mention de ce programme n’apparaît dans 
la note de la ministre en charge de l’Intégration sociale.

Le ministre peut-il préciser quel budget sera effecti-
vement consacré à MIRIAM pour les années à venir? Le 
ministre entend-il pérenniser et renforcer ce dispositif à 
la hauteur de son impact reconnu sur le terrain?

En matière d’aide alimentaire, les crises ont laissé des 
traces profondes. En 2023, 20 millions d’euros avaient 
été mobilisés en urgence pour faire face à l’explosion 
des demandes. En 2024, le PS a heureusement pu 
obtenir la reconduction de ce budget. Mais aujourd’hui, 
l’intervenante ne retrouve aucune trace de ces priorités 
dans l’exposé du ministre, ni dans celui de la ministre 
de l’Intégration sociale.

Mme Meunier en est inquiète. Sur le terrain, des 
associations, des CPAS et des bénévoles voient arri-
ver toujours plus de personnes qui peinent à se nourrir 
dignement.

een universeel en automatisch systeem met het oog op 
een meer systematische ondersteuning van de betrok-
ken gezinnen.

Die studie werd uitgevoerd onder auspiciën van het 
IGVM en met de expertise van de universiteiten van 
Antwerpen en Gent. Is de minister van plan die werk-
zaamheden te benutten? Is hij voornemens op basis 
daarvan concrete initiatieven te nemen om meer in te 
zetten op de bescherming van eenoudergezinnen en 
om kinderarmoede effectiever te bestrijden?

De minister verbindt zich er ook toe het MIRIAM-
project voort te zetten, dat essentiële steun biedt aan 
alleenstaande moeders in armoede.

De spreekster brengt in herinnering dat mevrouw 
Lalieux vanaf 2022 jaarlijks een budget van 4,55 miljoen 
euro heeft uitgetrokken om dat programma gedurende 
drie opeenvolgende jaren te ondersteunen. In 2023-
2024 konden dankzij die steun ongeveer 1100 alleen-
staande moeders worden geholpen via 83 projecten in 
45 OCMW’s.

Met resultaat, want volgens 73 % van de vrouwen die 
steun ontvingen is hun persoonlijke situatie er na deel-
name aan het programma significant op vooruitgegaan.

Het MIRIAM-project is een concrete en doeltreffende 
hefboom om armoede bij eenoudergezinnen te bestrijden 
en die vrouwen nieuwe perspectieven te bieden.

De spreekster is echter verbaasd dat het programma 
nergens wordt vermeld in de nota van de minister van 
Maatschappelijke Integratie.

Kan de minister aangeven welk budget de komende ja-
ren daadwerkelijk aan MIRIAM zal worden toegewezen? 
Is de minister van plan dit programma te bestendigen 
en te versterken, wetende dat de mensen op het terrein 
het effect ervan erkennen?

Op het gebied van voedselhulp hebben de crises diepe 
sporen nagelaten. In 2023 werd met spoed 20 miljoen 
euro vrijgemaakt om aan de sterk toenemende vraag 
te kunnen voldoen. In 2024 kon de PS gelukkig de ver-
lenging van die budgetlijn verkrijgen. Vandaag vindt de 
spreekster echter geen spoor van die prioriteiten in de 
beleidsnota van de minister terug, en al evenmin in die 
van de minister van Maatschappelijke Integratie.

Mevrouw Meunier maakt zich daar zorgen over. Op 
het terrein stellen verenigingen, OCMW’s en vrijwilligers 
vast dat steeds meer mensen het moeilijk hebben om 
zichzelf fatsoenlijk van eten te voorzien.
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L’oratrice souhaite rappeler l’importance de la lutte 
contre la précarité menstruelle, qui avait été prise à 
bras-le-corps sous la précédente législature, avec des 
projets-pilotes déployés dans les écoles ou encore dans 
l’espace public. Des initiatives sont-elles encore prévues 
dans ces domaines?

Mme Meunier attend du ministre des engagements 
clairs, des calendriers précis et des budgets à la hauteur 
des enjeux. La lutte contre la pauvreté ne peut se résumer 
à de bonnes intentions. Elle doit se traduire en actes.

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) souligne pour 
commencer l’importance de la lutte contre la pauvreté. 
En effet, un enfant sur sept vit dans la précarité et 18 % 
de la population vit dans une situation de pauvreté. Et 
ce, dans un des pays les plus riches du monde et où 
le nombre de millionnaires et de milliardaires ne cesse 
d’augmenter.

On ne peut parler de lutte contre la pauvreté sans 
vue globale sur l’ensemble des mesures prises par le 
gouvernement. Selon l’oratrice, les mesures annoncées 
augmenteront le risque de pauvreté. Elle énumère les 
mesures qui, selon elle, feront baisser le pouvoir d’achat 
d’une bonne partie des travailleurs.

Tout comme le ministre, la députée est d’avis que le 
travail est un des leviers importants dans la lutte contre la 
pauvreté. Le travail offre à la fois les moyens de subvenir 
à ses besoins et une forme d’émancipation.

La députée aspire à une société favorisant la création 
d’un maximum d’emplois stables, y compris pour les 
personnes en situation de vulnérabilité. Elle soutient 
par conséquent toutes les initiatives de formation et 
d’accompagnement vers un emploi durable. Les mesures 
comme les flexi-jobs, par contre, vont à l’encontre de 
l’emploi durable et risquent d’augmenter le nombre de 
travailleurs pauvres.

L’oratrice soutient également une augmentation de 
tous les revenus de remplacement jusqu’au seuil de 
pauvreté. Elle déplore que le gouvernement actuel ait 
abandonné les avancées initiées à ce sujet par le précé-
dent gouvernement. Si l’objectif du ministre est de créer 
un écart entre les actifs et les inactifs, pourquoi ne pas 
plutôt augmenter les salaires les plus bas ou revoir la 
loi du 26 juillet 1996 relative à la promotion de l’emploi 
et à la sauvegarde préventive de la compétitivité?

Par rapport aux CPAS, l’EOP mentionne ce qui suit: 
“Nous étendons aussi rapidement que possible le champ 
d’application du projet individualisé pour l’intégration 

De spreekster herinnert aan het belang van de strijd 
tegen menstruatiearmoede, die tijdens de vorige legis-
latuur werd aangepakt met proefprojecten op scholen 
en in openbare ruimtes. Staan er verdere initiatieven 
gepland op dat gebied?

Mevrouw Meunier verwacht van de minister duidelijke 
engagementen, heldere tijdslijnen en budgetten die in 
verhouding staan tot de uitdagingen. De strijd tegen 
armoede kan niet worden teruggebracht tot goede be-
doelingen. Er zijn daden nodig.

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) benadrukt 
vooreerst het belang van armoedebestrijding. Een op 
de zeven kinderen leeft in bestaansonzekerheid en 18 % 
van de bevolking leeft in armoede. Ons land behoort 
nochtans tot de rijkste landen ter wereld en telt steeds 
meer miljonairs en miljardairs.

Om het over armoedebestrijding te hebben, moet 
naar alle maatregelen van de regering worden gekeken. 
Volgens de spreekster zullen de aangekondigde maat-
regelen het risico op armoede doen toenemen. Ze somt 
de maatregelen op die in haar ogen de koopkracht van 
een groot deel van de werknemers zullen verkleinen.

Net als de minister is het lid van mening dat werk een 
belangrijke hefboom is in de strijd tegen armoede. Werk 
zorgt voor de middelen om in het eigen levensonderhoud 
te voorzien, maar zorgt ook voor emancipatie.

Het lid pleit voor een samenleving waarin wordt ge-
streefd naar zoveel mogelijk stabiele jobs, ook voor 
mensen in kwetsbare situaties. Ze steunt daarom alle 
initiatieven voor opleiding en begeleiding met het oog 
op duurzame werkgelegenheid. Maatregelen als flexi-
jobs leiden echter niet tot duurzaam werk en dreigen 
het aantal arme werkenden te vergroten.

De spreekster is ook voor een verhoging van alle 
vervangingsinkomens tot aan de armoedegrens. Zij 
betreurt dat de huidige regering geen vervolg breit aan 
de vooruitgang die de vorige regering op dit vlak heeft 
geboekt. Als de minister een inkomenskloof tussen de 
werkenden en niet-werkenden wil bewerkstelligen, zou 
een verhoging van de laagste lonen of een herziening 
van de wet van 26 juli 1996 tot bevordering van de 
werkgelegenheid en tot preventieve vrijwaring van het 
concurrentievermogen dan niet beter zijn?

Wat de OCMW’s betreft, staat in de beleidsverkla-
ring het volgende: “We breiden zo snel mogelijk het 
toepassingsgebied van het geïndividualiseerd project 
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sociale à tous les bénéficiaires d’un revenu d’intégra-
tion, à l’exception de ceux qui ne peuvent pas travailler 
pour des ressources de justice ou de santé.” L’oratrice 
soutient cette mesure. Elle se demande, cependant, 
comment le ministre compte la réaliser compte tenu 
de la surcharge de travail et du manque de personnel 
dans les CPAS. Mettre sur pied un projet individualisé 
d’intégration sociale (PIIS) pour chaque bénéficiaire 
de revenus d’intégration sociale (RIS) est actuellement 
impossible.

Par ailleurs, Mme Moscufo s’inquiète de l’impact 
financier sur les CPAS de la mesure visant à limiter le 
chômage à deux ans. De nombreux travailleurs seront 
exclus du chômage et devront faire appel aux CPAS. 
Comment les CPAS pourront-ils faire face à cela? Ce 
sont les premiers acteurs de lutte contre la pauvreté au 
niveau local, et ont pour cette raison besoin de services 
sociaux adaptés aux besoins des individus.

Les CPAS seront subventionnés en fonction du nombre 
de PIIS réussis vers un emploi rémunérateur. Qu’est-
ce que le ministre entend par emploi rémunérateur? À 
combien s’élève cette rémunération?

Selon le ministre, l’impact de la limitation des alloca-
tions de chômage sera compensé par une augmentation 
du financement des CPAS par le gouvernement fédéral. 
À combien s’élèvera cette compensation?

Il est clair pour le ministre que les CPAS doivent être 
responsabilisés. Il préconise à cet effet un système de 
bonus-malus. Comment projette-t-il de financer cela? 
Il souhaite, en outre, mettre en place des incitations 
pour atteindre des résultats qualitatifs et quantitatifs. 
Qu’entend-il par “qualitatifs et quantitatifs”? Comment 
envisage-t-il de mettre en œuvre cette mesure sans un 
financement adéquat et sans un renforcement significatif 
du personnel actuellement en place?

Selon la députée, l’enveloppe bien-être contribue à 
réduire l’écart entre les revenus de remplacement et les 
salaires. Or, celle-ci sera supprimée. Le ministre dispose-
t-il d’une estimation à ce sujet? Ne sous-estime-t-il pas 
l’impact de la suppression de l’enveloppe bien-être? Au 
1er mai 2024, sans cette enveloppe, la pension minimum 
aurait été de 1520 euros au lieu de 1773 euros, soit une 
différence de 253 euros. Une telle somme est consi-
dérable pour des revenus aussi modestes et pourrait 
plonger de nombreuses personnes dans la pauvreté.

voor maatschappelijke integratie verplicht uit tot alle 
begunstigden van een leefloon, behoudens voor zij die 
om billijkheids- of gezondheidsredenen niet kunnen 
werken.” De spreekster staat achter deze maatregel. 
Ze vraagt zich echter af hoe de minister hem denkt uit 
te voeren, gezien de overmatige werklast en het perso-
neelstekort bij de OCMW’s. Momenteel is het onmogelijk 
om voor elke leefloner een geïndividualiseerd project 
voor maatschappelijke integratie (GPMI) op te zetten.

Mevrouw Moscufo maakt zich ook zorgen over de 
financiële gevolgen voor de OCMW’s van de maatregel 
om de werkloosheidsuitkeringen tot twee jaar te beper-
ken. Veel werklozen zullen worden uitgesloten van een 
uitkering en zullen moeten aankloppen bij het OCMW. 
Hoe zullen de OCMW’s dit kunnen opvangen? Zij zijn de 
belangrijkste lokale spelers in de strijd tegen armoede 
en moeten daarom kunnen bogen op sociale diensten 
die kunnen inspelen op de behoeften van individuen.

De OCMW’s zullen worden gesubsidieerd op basis 
van het aantal GPMI’s dat heeft geleid naar lonend werk. 
Wat bedoelt de minister met lonend werk? Hoeveel moet 
dat loon bedragen?

Volgens de minister zal de impact van de beperking 
in de tijd van de werkloosheidsuitkeringen gecompen-
seerd worden door een verhoogde financiering van de 
OCMW’s door de federale regering. Hoeveel zal die 
compensatie bedragen?

Het is duidelijk voor de minister dat de OCMW’s moeten 
worden geresponsabiliseerd. Hij pleit daarom voor een 
bonus-malussysteem. Hoe denkt hij dat te financieren? 
De minister wil ook aanmoedigingsmaatregelen invoeren 
om kwalitatieve en kwantitatieve resultaten te behalen. 
Wat bedoelt hij met “kwalitatieve” en “kwantitatieve” 
resultaten? Hoe denkt hij deze maatregel uit te voeren 
zonder toereikende financiering en zonder een aanzien-
lijke versterking van de huidige personeelsformatie?

Volgens het lid zorgt de welvaartsenveloppe mee 
voor een kleiner verschil tussen vervangingsinkomen en 
loon. Die enveloppe zal worden afgeschaft. Beschikt de 
minister over een raming? Onderschat hij de impact van 
het afschaffen van de welvaartsenveloppe niet? Zonder 
die enveloppe zou het bedrag van het minimumpensioen 
op 1 mei 2024 1520 euro in plaats van 1773 euro zijn 
geweest. Dat is een verschil van 253 euro. Dat is een 
groot bedrag voor een dermate bescheiden inkomen en 
veel mensen zouden daardoor in de armoede belanden.
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D’après les organisations de lutte contre la pauvreté, 
le coût du logement constitue aussi l’une des causes 
principales de pauvreté. Le ministre peut-il en dire davan-
tage à ce sujet?

Pour Mme Isabelle Hansez (Les Engagés), la pauvreté 
n’est pas une fatalité. Derrière les chiffres, ce sont des 
réalités humaines: des familles monoparentales qui 
peinent à boucler leurs fins de mois, des enfants qui 
grandissent dans la précarité, des travailleurs pauvres 
qui oscillent entre l’emploi et l’aide sociale. 18,6 % de nos 
concitoyens sont menacés de pauvreté ou d’exclusion 
sociale. C’est un fait, et c’est un combat qu’il convient 
de mener avec force et cohérence.

L’exposé d’orientation politique du ministre pose un 
cadre intéressant pour la lutte contre la pauvreté et 
l’exclusion. L’oratrice salue la volonté du ministre de 
poursuivre une approche transversale et de s’appuyer 
sur la stratégie “La santé dans toutes les politiques”, avec 
un accent fort mis sur la prévention. C’est une vision que 
le groupe Les Engagés porte également: agir en amont 
plutôt que de toujours réparer les dégâts après coup.

Cette approche est essentielle, car la pauvreté ne se 
limite pas à un manque de moyens financiers: elle se 
traduit aussi par des inégalités de santé criantes, qui ont 
un impact durable sur l’insertion sociale et professionnelle.

Les personnes en situation de précarité ont souvent 
un accès plus limité à une alimentation équilibrée, à 
l’activité physique et aux soins de santé préventifs. Or, 
une mauvaise santé renforce l’exclusion et empêche 
de sortir durablement de la pauvreté. C’est un cercle 
vicieux qu’il faut absolument briser.

Toutefois, l’oratrice regrette la brièveté de la note sur un 
enjeu aussi fondamental mais ne doute pas de la volonté 
et de la détermination du ministre à agir pour renforcer la 
cohésion et l’intégration sociale, et permettre à chacun 
de vivre dignement ou de se reconstruire socialement.

L’intervenante a cinq axes qu’elle souhaite développer.

1. La lutte contre la pauvreté infantile: des ambitions 
à concrétiser

Mme Hansez se réjouit de l’engagement pris 
dans le cadre de la Garantie pour l’enfance pour 

Volgens armoedeorganisaties behoren huisvestings-
kosten ook tot de belangrijkste oorzaken van armoede. 
Kan de minister daar meer toelichting over geven?

Mevrouw Isabelle Hansez (Les Engagés) is van 
mening dat armoede niet onvermijdelijk is. Achter de 
cijfers gaat een menselijke realiteit schuil: eenouder-
gezinnen die het moeilijk hebben om de eindjes aan 
elkaar te knopen, kinderen die in bestaansonzekerheid 
opgroeien, werkende armen die balanceren tussen 
werk en sociale bijstand. 18,6 % van de burgers loopt 
het risico op armoede of sociale uitsluiting. Dat is een 
feit en het vergt een strijd die krachtig en consequent 
moet worden gevoerd.

De beleidsverklaring van de minister reikt een in-
teressant raamwerk aan om armoede en uitsluiting te 
bestrijden. Het verheugt de spreekster dat de minister 
een transversale aanpak nastreeft en daarbij uitgaat van 
de strategie van “Health in all policies”, waarbij ook de 
nadruk op preventie ligt. Als fractie delen Les Engagés 
die visie: vroegtijdig handelen in plaats van steeds 
achteraf de schade te moeten herstellen.

Die aanpak is van wezenlijk belang, aangezien ar-
moede meer is dan een gebrek aan financiële middelen: 
ze uit zich ook in schrijnende ongelijkheden op het vlak 
van gezondheid, die blijvende gevolgen hebben voor de 
maatschappelijke en professionele integratie.

Mensen in een kwetsbare situatie hebben vaak minder 
toegang tot evenwichtige voeding, lichaamsbeweging 
en preventieve gezondheidszorg. Een slechte gezond-
heid versterkt echter uitsluiting en verhindert dat men 
duurzaam uit de armoede geraakt. Het is met andere 
woorden een vicieuze cirkel, die absoluut moet worden 
doorbroken.

De spreekster betreurt echter dat de beleidsverkla-
ring vrij beknopt is wat die zo fundamentele uitdaging 
betreft, maar ze twijfelt niet aan de bereidheid en de 
vastberadenheid van de minister om de maatschap-
pelijke cohesie en integratie te versterken en eenieder 
de mogelijkheid te bieden een waardig leven te leiden 
en zijn sociaal leven opnieuw op te bouwen.

De spreekster zal het vervolg van haar betoog op-
bouwen rond vijf thema’s.

1. De strijd tegen kinderarmoede: ambities die concreet 
tot uitvoering moeten worden gebracht

Mevrouw Hansez is tevreden met de verbintenis in 
het kader van de “Kindgarantie” om tegen 2030 voor 
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sortir 93.000 enfants du risque de pauvreté d’ici 2030. 
Cependant, les moyens concrets pour atteindre cet 
objectif restent flous.

Les premières années de vie d’un enfant sont détermi-
nantes. Un élève qui arrive en classe sans avoir déjeuné, 
un adolescent qui renonce à une activité scolaire faute 
de moyens, une famille qui n’a pas accès aux soins de 
base, ce sont des situations que nous devons combattre 
avec force.

Dans l’accord Arizona, il est prévu:

— d’adapter la prime d’installation aux réalités des 
familles monoparentales;

— d’offrir un accompagnement spécifique aux jeunes 
en risque de précarité, notamment ceux qui risquent de 
devenir sans-abris.

Si ces mesures ne sont pas mentionnées littéralement 
dans l’exposé d’orientation politique, l’intervenante ne 
doute pas que le ministre y sera attentif durant cette 
législature. Mme Hansez aurait aimé entendre le ministre 
à ce sujet.

2. Un soutien renforcé aux familles monoparentales

L’oratrice partage le constat du ministre: les parents 
isolés, et en particulier les mères seules, font face à des 
défis considérables.

L’accord Arizona insiste sur l’importance d’un accom-
pagnement spécifique pour ces familles, qui représentent 
25,5 % des situations de pauvreté, contre 7,4 % pour 
les familles traditionnelles. Pourtant, ce volet est peu 
développé dans l’EOP.

Les mères isolées, en particulier, cumulent plusieurs 
obstacles: précarité de l’emploi, difficulté à concilier 
travail et parentalité, absence de pension alimentaire 
versée par l’autre parent. C’est pourquoi le groupe des 
Engagés insiste sur un renforcement des mécanismes 
de soutien financier.

3. Le SECAL: une priorité à concrétiser rapidement

Mme Hansez sait que le ministre est sensible à la 
question des pensions alimentaires impayées. Trop de 
familles monoparentales sombrent dans la précarité 
faute de percevoir les montants qui leur sont dus.

93.000 kinderen het risico op armoede af te wenden. 
Het is echter niet helemaal duidelijk met welke concrete 
middelen dat doel moet worden bereikt.

De eerste levensjaren van een kind zijn doorslag-
gevend. Een leerling die zonder te hebben ontbeten op 
school aankomt, een tiener die bij gebrek aan middelen 
niet deelneemt aan een schoolactiviteit, een gezin dat 
geen toegang heeft tot basisgezondheidszorg: het zijn 
allemaal situaties die krachtig moeten worden bestreden.

In het Arizonaregeerakkoord wordt het volgende 
aangekondigd:

— de installatiepremie zal beter worden afgestemd 
op de realiteit van eenoudergezinnen;

— er komt specifieke begeleiding voor jongeren die 
het risico lopen op bestaansonzekerheid, vooral voor 
hen die dakloos dreigen te worden.

Hoewel die maatregelen niet letterlijk worden vermeld 
in de beleidsverklaring, twijfelt de spreekster er niet aan 
dat de minister er de hele legislatuur aandacht aan zal 
blijven besteden. Mevrouw Hansez had daarover graag 
meer vernomen van de minister.

2. Meer steun voor eenoudergezinnen

De spreekster is het eens met de minister dat al-
leenstaande ouders, en alleenstaande moeders in het 
bijzonder, voor aanzienlijke uitdagingen staan.

In het regeerakkoord wordt nadrukkelijk gewezen op 
het belang van specifieke begeleiding voor die gezin-
nen, die 25,5 % van de armoedegevallen vertegen-
woordigen, tegenover 7,4 % voor traditionele gezinnen. 
Nochtans wordt op dat aspect niet echt diep ingegaan 
in de beleidsverklaring.

Vooral alleenstaande moeders kijken aan tegen 
meerdere obstakels: werkonzekerheid, problemen om 
werk en ouderschap te combineren, het uitblijven van 
de betaling van het onderhoudsgeld door de andere 
ouder. Daarom dringt de fracties van Les Engagés aan 
op een versterking van de financiële steunmechanismen.

3. De DAVO: een prioriteit waarvan snel concreet 
werk moet worden gemaakt

Mevrouw Hansez weet dat de kwestie van het onbe-
taalde onderhoudsgeld de minister na aan het hart ligt. 
Te veel eenoudergezinnen glijden af in bestaansonze-
kerheid omdat de bedragen waar ze recht op hebben 
niet worden betaald.
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L’accord Arizona prévoit un renforcement du Service 
des créances alimentaires (SECAL), avec trois avancées 
majeures:

— un prélèvement automatique à la source, pour 
éviter les retards de paiement;

— la hausse, et le cas échéant la suppression, des 
plafonds actuels, qui limitent le montant récupérable;

— une simplification des démarches administratives, 
pour accélérer les procédures.

Mme Hansez demande que ces mesures soient 
mises en œuvre sans tarder, avec un suivi rigoureux 
pour garantir leur efficacité.

4. Un emploi comme levier fondamental contre la 
pauvreté

L’oratrice partage l’engagement du ministre en faveur 
du retour à l’emploi comme rempart contre la pauvreté.

À cet égard, Mme Hansez souhaite attirer l’attention du 
ministre sur la nécessité de renforcer l’accompagnement 
social des bénéficiaires du revenu d’intégration. Trop de 
personnes précaires perdent pied et basculent dans un 
isolement total. Comment prévenir cette descente aux 
enfers? Il convient de miser sur un accompagnement 
humain et personnalisé, via les CPAS et les services 
d’insertion sociale.

5. Lutter contre le non-recours aux aides sociales: 
une priorité absolue

Le non-recours aux droits sociaux est un scandale 
silencieux. Trop de citoyens qui remplissent les critères 
pour bénéficier d’une aide n’en font pas la demande, par 
manque d’information ou par crainte de la stigmatisation.

L’oratrice salue la volonté du ministre de simplifier 
l’accès aux prestations sociales, notamment via une 
automatisation accrue de l’octroi des droits. Toutefois, 
cette automatisation ne doit pas exclure les plus vulné-
rables, notamment les personnes âgées et les personnes 
en situation de fracture numérique.

Il convient de garantir que chaque citoyen ayant 
droit à une aide puisse l’obtenir sans se heurter à des 
démarches administratives dissuasives.

Ces points sont abordés dans la note du ministre. 
L’intervenante aimerait savoir quelles mesures concrètes 
seront prises pour s’assurer que les publics les plus 
vulnérables – personnes âgées, personnes en situation 

De Arizonaregering wil de Dienst voor alimentatievor-
deringen (DAVO) meer slagkracht geven aan de hand 
van drie belangrijke verbeteringen:

— automatische afhouding aan de bron om achter-
stallige betalingen te voorkomen;

— het optrekken en zo nodig opheffen van de pla-
fonds die de terugvorderbare bedragen momenteel nog 
beperken;

— een administratieve vereenvoudiging, om de pro-
cedures te versnellen.

Mevrouw Hansez dringt erop aan die maatregelen 
meteen in te voeren en er strikt op toe te zien, zodat ze 
hun doel niet missen.

4. Werk als fundamentele hefboom tegen armoede

De spreekster deelt de opvatting van de minister dat 
de terugkeer naar werk een buffer vormt tegen armoede.

Daarbij vestigt mevrouw Hansez de aandacht van 
de minister op de noodzaak om leefloongerechtigden 
betere sociale begeleiding te bieden. Te veel kansarmen 
verliezen houvast en verzanden in een totaal isolement. 
Hoe voorkomen we dat zij in een hel belanden? Het is 
raadzaam in te zetten op menselijke begeleiding op 
maat, met de hulp van de OCMW’s en de diensten voor 
sociale inschakeling.

5. De niet-benutting van sociale bijstand terugdringen: 
een topprioriteit

De niet-benutting van sociale rechten is een drama 
dat onder de radar blijft. Te veel burgers die voldoen 
aan de criteria om bijstand te krijgen, vragen die niet 
aan bij gebrek aan informatie of uit angst voor stigma.

De spreekster prijst het voornemen van de minister 
om de sociale voorzieningen toegankelijker te maken, 
meer bepaald door verder werk te maken van de auto-
matische toekenning van rechten. Die automatisering 
mag evenwel de meest kwetsbaren niet uitsluiten, met 
name ouderen en mensen zonder digitale kennis.

Elke burger die recht heeft op bijstand, moet die kun-
nen krijgen zonder een hele administratieve rompslomp 
te moeten doorworstelen.

In zijn beleidsverklaring heeft de minister oog voor die 
kwesties. Mevrouw Hansez wil graag weten welke con-
crete maatregelen zullen worden genomen om ervoor te 
zorgen dat de meest kwetsbare doelgroepen – ouderen, 
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de handicap, familles précaires – ne soient pas laissés 
de côté.

En conclusion, Mme Hansez salue l’engagement du 
ministre ainsi que sa vision préventive. Il est essentiel de 
lutter contre la précarité infantile, de faciliter l’insertion 
des familles monoparentales et de garantir un filet de 
sécurité sociale efficace.

Cependant, l’oratrice souhaite insister sur trois points 
qui méritent une attention renforcée:

— la mise en œuvre rapide du renforcement du 
SECAL, pour garantir le versement effectif des pen-
sions alimentaires;

— un accompagnement accru des familles monopa-
rentales, avec des solutions concrètes en matière de 
logement, de garde d’enfants et de formation;

— un suivi personnalisé des bénéficiaires d’aides 
sociales, afin de prévenir le décrochage socioprofes-
sionnel et de lutter contre l’isolement.

Les Engagés seront un partenaire constructif pour 
veiller à ce que ces engagements se traduisent en 
actions concrètes.

Mme Fatima Lamarti (Vooruit) souligne qu’il est es-
sentiel de disposer d’un État-providence fort pour aider 
les citoyens à temps, prévenir la pauvreté et donner à 
chacun la chance d’une vie meilleure. La lutte contre 
la pauvreté est plus que jamais nécessaire aujourd’hui.

Les objectifs fixés sont ambitieux, mais incontournables 
pour améliorer les conditions de vie des groupes les 
plus vulnérables de notre société.

L’intervenante soutient pleinement la poursuite de la 
mise en œuvre du socle européen des droits sociaux. 
L’attention portée à l’égalité des chances, à la protection 
sociale et à l’inclusion nous permettra de lutter efficace-
ment contre la pauvreté en Belgique et d’atteindre les 
objectifs d’ici 2030. Quand le socle européen des droits 
sociaux sera-t-il mis en œuvre en Belgique? Quelles 
mesures le gouvernement prendra-t-il pour renforcer 
la lutte contre la pauvreté conformément aux objectifs 
de Porto, en ciblant en particulier les groupes les plus 
vulnérables?

L’adoption du cinquième plan fédéral de lutte contre 
la pauvreté, la coopération avec la Plateforme belge 
de lutte contre la pauvreté et l’élaboration de mesures 
concrètes assorties d’estimations budgétaires et d’ob-
jectifs chiffrés sont autant d’étapes indispensables 

mensen met een handicap, kansarme gezinnen – niet 
in de kou blijven staan.

Tot besluit looft mevrouw Hansez het engagement en 
de preventievisie van de minister. Het is absoluut nodig 
om de kinderkansarmoede aan te pakken, de integratie 
van eenoudergezinnen te bevorderen en een doeltref-
fend sociaal vangnet te waarborgen.

De spreekster stipt evenwel nog drie punten aan die 
extra aandacht verdienen:

— de snelle versterking van de DAVO, om te garan-
deren dat onderhoudsgeld ook echt wordt betaald;

— een betere begeleiding van eenoudergezinnen, met 
concrete oplossingen voor huisvesting, kinderopvang 
en opleiding;

— opvolging op maat voor socialebijstandsgerech-
tigden, om sociaalprofessionele uitval te voorkomen en 
die mensen uit hun isolement te halen.

Les Engagés zullen zich opstellen als een construc-
tieve partner om erop toe te zien dat al die voornemens 
worden omgezet in concrete acties.

Mevrouw Fatima Lamarti (Vooruit) benadrukt dat een 
sterke welvaartsstaat essentieel is: om mensen tijdig te 
helpen, armoede te voorkomen en iedereen de kans te 
geven op een beter leven. De strijd tegen armoede is 
vandaag nog altijd hard nodig.

De voorgestelde doelstellingen zijn ambitieus, maar 
van cruciaal belang voor het verbeteren van de levens-
omstandigheden van de meest kwetsbare groepen in 
onze samenleving.

De spreekster steunt ten volle de verdere implementatie 
van de Europese pijler van sociale rechten. De focus op 
gelijke kansen, sociale bescherming en inclusie zal ons 
in staat stellen om de armoede in België effectief aan 
te pakken en de doelstellingen voor 2030 te realiseren. 
Hoe snel kunnen we de implementatie van de Europese 
pijler van sociale rechten in België verwachten? Welke 
maatregelen neemt de regering om de armoedebestrijding 
te versterken in lijn met de doelstellingen van Porto, met 
name voor de meest kwetsbare groepen?

De goedkeuring van het vijfde federaal plan voor 
armoedebestrijding, de samenwerking met het Belgisch 
Platform tegen Armoede en het ontwikkelen van concrete 
maatregelen met budgetramingen en cijferdoelen zijn 
noodzakelijke stappen in de richting van evidence-based 
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pour promouvoir une politique fondée sur des données 
probantes. L’intervenante se réjouit qu’une attention 
particulière soit accordée à la réduction des coûts des 
personnes en situation de pauvreté. Quand le cinquième 
plan fédéral de lutte contre la pauvreté sera-t-il adopté 
et quelles seront les étapes charnières?

La lutte contre l’industrie de la dette et l’attention portée 
à la prévention du surendettement revêtent également 
une importance capitale. La membre soutient par ailleurs 
la proposition visant à renforcer le Service des créances 
alimentaires (SECAL) et à améliorer le recouvrement 
des créances alimentaires, ce qui permettra de soulager 
financièrement les parents isolés.

Mme Lamarti salue ensuite les efforts qui seront 
consentis pour mieux protéger les consommateurs contre 
les pratiques abusives des sociétés de recouvrement. 
Quand le groupe de travail sur le surendettement sera-t-il 
mis sur pied? Comment les consommateurs seront-ils 
mieux protégés contre les pratiques abusives?

La membre se réjouit également que la Belgique 
entende lutter efficacement contre la pauvreté infantile 
et la pauvreté qui frappe les parents isolés et les familles 
monoparentales. La priorité accordée aux groupes vul-
nérables et la poursuite de la méthodologie MIRIAM sont 
indispensables pour pouvoir apporter une aide ciblée à 
ces groupes de population.

Mme Lamarti souligne en outre qu’une politique effi-
cace de lutte contre la pauvreté passe par une coopéra-
tion avec les Régions et la société civile. La membre se 
réjouit donc que le ministre ait l’intention d’entamer un 
dialogue avec les organisations concernées. De quelle 
manière et dans quel délai le dialogue avec la société 
civile sera-t-il renforcé? Comment la contribution de 
ces organisations sera-t-elle intégrée dans la mise en 
œuvre des politiques?

La pauvreté ne peut pas être un cercle vicieux sans 
fin et se transmettre de génération en génération. La 
pauvreté infantile ne devrait du reste pas exister dans 
une région prospère. Le groupe Vooruit fait de la lutte 
contre la pauvreté sa priorité absolue.

La membre constate par ailleurs que le non-recours aux 
droits sociaux reste un problème majeur. Il n’est en effet 
pas rare que les groupes vulnérables ne reçoivent pas 
l’aide à laquelle ils ont droit, notamment en raison de la 
complexité des procédures et d’un manque d’information.

Pour y remédier, le ministre prévoit d’améliorer la com-
munication et la coordination entre les services publics. Il 
entend également poursuivre les efforts d’automatisation 
de l’octroi des droits sociaux. Comment compte-t-il s’y 

beleid. De spreekster verheugt er zich over dat de focus 
wordt gelegd op het verlagen van kosten voor mensen 
in armoede. Wanneer zal het vijfde federaal plan voor 
armoedebestrijding goedgekeurd worden? Wat zijn de 
belangrijkste mijlpalen in het proces?

De strijd tegen de schuldindustrie en de focus op 
preventie van schuldenlast zijn ook van groot be-
lang. Het lid steunt het voorstel om de Dienst voor 
Alimentatievorderingen (DAVO) te versterken en de in-
ning van alimentatiebetalingen te verbeteren, waardoor 
alleenstaande ouders financieel ontlast worden.

Mevrouw Lamarti is ook blij met de inzet op een betere 
bescherming van consumenten tegen wanpraktijken van 
invorderaars. Wat is de geplande timing voor de oprich-
ting van de werkgroep over de schuldenlast? Hoe zal 
de bescherming van consumenten tegen wanpraktijken 
worden versterkt?

Het lid juicht de strijd tegen kinderarmoede en ar-
moede bij alleenstaande ouders en eenoudergezinnen 
toe. De specifieke focus op kwetsbare groepen en de 
voortzetting van de methodologie MIRIAM vormen een 
belangrijke stap in het bieden van gerichte hulp.

Voorts benadrukt mevrouw Lamarti dat een effectief 
armoedebeleid samenwerking met de gewesten en 
het middenveld vereist. Het commissielid verheugt 
zich dan ook over het voornemen van de minister om 
in dialoog te gaan met de betrokken organisaties. Op 
welke manier en binnen welk tijdsbestek zal de dialoog 
met het middenveld verder worden versterkt? Hoe zal 
de input van deze organisaties worden geïntegreerd in 
de beleidsimplementatie?

Armoede mag geen eindeloze vicieuze cirkel zijn 
die van generatie op generatie wordt doorgegeven en 
kinderarmoede zou niet mogen bestaan in een welva-
rende regio. Voor Vooruit is de strijd tegen armoede een 
absolute prioriteit.

Het lid stelt vast dat non-take-up van sociale rech-
ten nog steeds een groot probleem vormt. Kwetsbare 
groepen slagen er vaak niet in om de steun te krijgen 
waarop ze recht hebben, onder meer door ingewikkelde 
procedures en een gebrek aan informatie.

Om dit probleem aan te pakken, voorziet de minister 
om de communicatie en de coördinatie tussen over-
heidsdiensten te verbeteren. De minister zou streven 
naar een meer automatische toekenning van sociale 
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prendre? Un système d’octroi automatique des droits 
sociaux et des interventions pourrait-il être mis en place, 
afin que les citoyens n’aient pas à en faire eux-mêmes 
la demande? Ce système permettrait non seulement de 
faciliter considérablement l’accès à la protection sociale, 
mais aussi d’alléger la charge administrative qui pèse 
sur les citoyens et les services.

Il est essentiel de faire preuve d’ambition, mais des 
résultats concrets sont également attendus. Au travers 
de tous ces objectifs, le ministre témoigne de la volonté 
du gouvernement, d’une part, de reconnaître la pauvreté 
comme une priorité et, d’autre part, d’adopter en la 
matière une approche énergique en s’appuyant sur une 
stratégie globale et coordonnée. Mme Lamarti soutient 
pleinement ces objectifs et attend en toute confiance 
la transposition de ces plans en résultats concrets et 
mesurables.

Mme Nahima Lanjri (cd&v) souscrit à la déclaration du 
ministre selon laquelle chaque personne qui vit dans la 
pauvreté en est une de trop. Être précarisé, ce n’est pas 
simplement vivre avec un manque de moyens financiers. 
C’est aussi bénéficier de moins d’opportunités et risquer 
davantage l’exclusion sociale. Les enfants ne reçoivent 
pas une alimentation équilibrée, donc ils tombent plus 
souvent malades. Ils n’ont pas de chambre à eux où 
étudier tranquillement, donc ils manquent des occa-
sions d’apprendre et accusent un retard scolaire. Ils ne 
peuvent pas participer à des activités extrascolaires et 
se sentent parfois exclus et inférieurs. La membre est 
experte du vécu en la matière.

Le déploiement d’une politique de lutte contre la 
pauvreté n’est pas simple, encore moins en période de 
restrictions budgétaires. La lutte contre la précarité doit 
être menée sur plusieurs fronts et aux différents niveaux 
de pouvoir: l’enseignement, les soins de santé, le marché 
du travail, le logement et la mobilité. Une politique de ce 
type reste nécessaire. C’est à juste titre que le ministre 
indique dans son exposé d’orientation politique que les 
résultats obtenus ces dernières années ne peuvent être 
réduits à néant. Pour la membre, il convient au minimum 
de les consolider.

Mme Lanjri espère qu’en plus de cela, des progrès 
pourront encore être réalisés dans la lutte contre la 
pauvreté. L’un des nouveaux accents politiques consiste 
à miser sur la maîtrise des dépenses des personnes et 
des ménages défavorisés. Cependant, des études (empi-
riques) montrent qu’un grand nombre de ces personnes 
réussissent déjà très bien à se montrer créatives avec 
très peu de moyens. Ainsi, des isolés arrivent à financer 
leurs repas avec 25 euros par semaine. Cependant, ils 
sont souvent confrontés à certains événements qu’ils ne 
contrôlent pas. Ces imprévus les empêchent de réaliser 

rechten. Hoe zal dit worden gerealiseerd? Kan een 
systeem voor de automatische toekenning van sociale 
rechten en tegemoetkomingen worden ingevoerd, zodat 
burgers deze niet zelf moeten aanvragen? Dit zou niet 
alleen de toegang tot sociale bescherming aanzienlijk 
verbeteren, maar ook de administratieve last voor zowel 
burgers als diensten verlichten.

Ambitie tonen is essentieel, maar er dient ook concrete 
vooruitgang te worden geboekt. Met al deze doelstellin-
gen laat de minister de vastberadenheid van de regering 
zien om armoede niet alleen als prioriteit te erkennen, 
maar ook daadkrachtig aan te pakken met een allesom-
vattende, gecoördineerde strategie. Mevrouw Lamarti 
spreek haar volle steun uit voor deze doelen en kijkt vol 
vertrouwen uit naar de omzetting van deze plannen in 
tastbare, meetbare resultaten.

Mevrouw Nahima Lanjri (cd&v) sluit zich aan bij de 
verklaring van de minister dat elke mens in armoede 
er één te veel is. In kansarmoede leven is meer dan 
enkel leven met een gebrek aan financiële middelen. 
Het gaat ook gepaard met een gebrek aan kansen en 
met grotere kans op sociale uitsluiting. Kinderen krijgen 
geen gezonde voeding, dus worden ze vaker ziek. De 
kinderen hebben geen eigen kamer waar ze rustig kun-
nen studeren, dus lopen ze ontwikkelingskansen mis 
en lopen ze schoolachterstand op. De kinderen kunnen 
niet deelnemen aan buiten- en naschoolse activiteiten 
en voelen ze zich soms uitgesloten en minderwaardig. 
Het lid is ter zake ervaringsdeskundige.

Het uitrollen van een kansarmoedebeleid is niet een-
voudig en zeker niet in een tijd van budgettaire krapte. 
Kansarmoede bestrijden moet simultaan gebeuren in 
verschillende domeinen op de verschillende beleidsni-
veaus: onderwijs, gezondheid, arbeidsmarkt, huisvesting 
en mobiliteit. Een dergelijk beleid blijft nodig. Terecht stelt 
de minister in zijn beleidsverklaring dat de resultaten die 
de afgelopen jaren werden geboekt, niet mogen worden 
teniet gedaan. Consolidatie is voor het lid het minimum.

Mevrouw Lanjri hoopt dat er ook nog vooruitgang kan 
worden geboekt in het bannen van armoede. Inzetten 
op het beheersen van de uitgaven van de personen en 
gezinnen in armoede is één van deze nieuwe beleidsac-
centen. Maar (empirisch) onderzoek wijst uit dat heel 
wat van de betrokkenen er reeds goed in slagen om 
creatief om te gaan met heel weinig middelen. Zo zijn 
er alleenstaanden die erin slagen om met 25 euro per 
week hun maaltijden te financieren. Maar vaak worden 
zij geconfronteerd met bepaalde gebeurtenissen waar-
over zij geen controle hebben. Het belet hen ook om 
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des investissements qui, à plus long terme, pourraient 
représenter des économies: par exemple, l’achat d’une 
machine à laver au lieu d’aller chaque semaine dans 
une laverie automatique. Comment le ministre compte-
t-il assurer la réalisation concrète de cet objectif figurant 
dans l’exposé d’orientation politique? L’intervenante 
souhaiterait savoir s’il existe d’autres possibilités que 
d’intervenir dans le secteur des soins de santé et de 
l’industrie de la dette.

En ce qui concerne l’examen des ressources et le 
non-recours aux droits, un rapport exploratoire relatif 
aux possibilités de simplification et d’harmonisation 
des examens des ressources en Belgique a été élaboré 
dans le cadre du projet BELMOD. Les résultats ont été 
présentés en juin 2022. Il est déjà ressorti de cette étude 
qu’une harmonisation de l’examen des ressources serait 
utile à la lutte contre le non-recours aux droits.

Ce rapport formulait également des propositions 
concernant l’automatisation de l’examen des ressources, 
comme l’identification proactive des ayants droit, la sim-
plification de la législation et de la réglementation et la 
réduction du nombre de règles relatives aux demandes, 
au contrôle, etc. Une adaptation en ce sens de l’examen 
des ressources est considérée comme une mesure impor-
tante dans la lutte contre le non-recours aux allocations 
sociales. Si l’examen des ressources est simplifié et 
harmonisé, il sera plus facile pour le demandeur d’aide 
d’évaluer correctement les avantages sociaux auxquels 
il a droit. En outre, cela facilitera la poursuite de l’auto-
matisation de l’octroi des droits sociaux. Quelles leçons 
le ministre tire-t-il de ce rapport? Veillera-t-il à mettre en 
œuvre ses recommandations?

S’il est vrai que toute séparation est synonyme de 
souffrance, il s’y ajoute encore une souffrance au niveau 
financier, certainement lorsque l’ex-partenaire refuse de 
payer la pension alimentaire des enfants. Heureusement, 
le Service des créances alimentaires (SECAL) existe 
depuis un certain temps déjà. Le SECAL peut octroyer 
des avances lorsque l’ex-partenaire ne paie pas. Il s’agit 
d’un système important pour éviter à certaines personnes 
de basculer dans la pauvreté. On peut lire dans l’accord 
de gouvernement que le SECAL sera transformé en fonds 
automatique qui pourra prélever automatiquement à la 
source des revenus du parent débiteur de la pension 
le montant de celle-ci. C’est une bonne chose. Des 
études récentes d’Anne-Catherine Guio (LISER) et de 
Wim Van Lancker (KU Leuven) montrent que certains 
enfants sont plus exposés que d’autres à la privation 
matérielle. Les enfants qui habitent principalement ou 
exclusivement chez leur mère isolée ont quatre fois plus 
de risques d’être confrontés à la privation. La non-ré-
ception des rentes alimentaires est l’un des principaux 
facteurs de pauvreté chez les enfants.

investeringen te doen die op langere termijn een besparing 
zouden betekenen: bijvoorbeeld de aankoop van een 
wasmachine in plaats van elke week naar de wasserij te 
gaan. Hoe ziet de minister de uitrol van deze doelstelling 
in de beleidsverklaring concreet? De spreekster wenst 
te vernemen of er behalve in de gezondheidssector en 
de schuldenindustrie, nog andere mogelijkheden zijn.

Voor wat betreft de middelentoets en de non-take-up 
van rechten, bestaat er een verkennend rapport naar de 
mogelijkheden van vereenvoudiging en harmonisering 
van de bestaansmiddelentoetsen in België in het kader 
van het BELMOD-project. De resultaten werden in juni 
2022 voorgesteld. Uit deze studie bleek reeds dat een 
harmonisering van de middelentoets nuttig zou zijn om 
de non-take-up van rechten te bestrijden.

In dit rapport werden tevens voorstellen geformuleerd 
met betrekking tot de automatisering van de middelen-
toets, zoals het proactief identificeren van de rechtheb-
benden, de vereenvoudiging van de wet- en regelgeving 
en minder regels voor aanvragen, controle, enzovoort. 
Een aanpassing van de middelentoets in die zin wordt 
gezien als een belangrijke maatregel in de strijd tegen 
de non-take-up van sociale uitkeringen. Een eenvoudige 
en geharmoniseerde middelentoets maakt het voor de 
hulpvrager eenvoudiger om de sociale voordelen waarop 
hij/zij recht op heeft, correct in te schatten. Bovendien 
faciliteert het een verdere automatisering van de toeken-
ning van sociale rechten. Welke lessen trekt de minister 
uit dit rapport? Zal er aan de slag worden gegaan met 
de aanbevelingen?

Het is een gekend adagium “scheiden doet lijden”. 
Vaak komt er ook nog een lijden op financieel gebied 
bovenop. Zeker als de ex-partner weigert het alimen-
tatiegeld voor de kinderen te betalen. Gelukkig bestaat 
de Dienst voor Alimentatievorderingen (DAVO) reeds 
geruime tijd. DAVO kan voorschotten geven wanneer de 
ex-partner niet betaalt. Het is een belangrijk systeem om 
mensen uit de armoede te houden. In het regeerakkoord 
staat de omvorming van DAVO tot een automatisch fonds 
waarbij het bedrag van de alimentatie automatisch aan 
de bron van de inkomsten van de onderhoudsplichtige 
ouder kan worden afgehouden. Dat is een goede zaak. 
Recent onderzoek van Anne-Catherine Guio (LISER) 
en Wim Van Lancker (KU Leuven) tonen aan dat som-
mige kinderen meer dan andere blootgesteld worden 
aan materiële deprivatie. Kinderen die hoofdzakelijk of 
uitsluitend bij hun alleenstaande moeder wonen, hebben 
vier keer meer kans op deprivatie. Het niet ontvangen 
van alimentatiegeld is één van grootste factoren die 
kinderen in armoede brengt.
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La mesure proposée dans l’accord de gouvernement 
permettra certainement de faire en sorte que les parents 
isolés reçoivent désormais les rentes alimentaires aux-
quelles ils ont droit. Comment le ministre concrétisera-
t-il cette mesure? L’intervenante renvoie également, à 
cet égard, au risque que ce soit désormais le débiteur 
d’aliments qui se retrouve en situation de pauvreté. En 
effet, plus de 10 % des débiteurs d’aliments dispose-
raient d’un revenu inférieur à 1000 euros par mois. L’une 
des solutions pourrait être de ne recouvrer les rentes 
alimentaires que de manière limitée, voire pas du tout, 
chez les personnes qui vivent en-dessous du seuil de 
pauvreté européen. Le ministre est-il ouvert à ce type 
de mesure?

Mme Lanjri conclut qu’elle trouve de nombreux points 
intéressants dans l’exposé d’orientation politique “Lutte 
contre la pauvreté”, mais souligne les lacunes suivantes, 
alors que ces points figurent bel et bien dans l’accord 
de gouvernement:

— des campagnes de sensibilisation à la fraude en 
ligne ou hors ligne;

— des mesures de prévention contre le sans-abrisme;

— les banques alimentaires.

La membre ne retrouve rien non plus à ce sujet dans 
l’exposé d’orientation politique de la ministre de l’Intégra-
tion sociale. Mme Lanjri espère que ces points importants 
ne seront pas oubliés.

Mme Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) considère que 
l’exposé d’orientation politique relatif à la lutte contre 
la pauvreté affiche des intentions louables. Le ministre 
affirme vouloir garantir une vie digne à chacun et ren-
forcer l’accompagnement social, en s’inscrivant dans le 
Socle européen des droits sociaux et en déployant un 
5e Plan fédéral de lutte contre la pauvreté.

Toutefois, lorsque l’on se penche sur les mesures 
concrètes, on voit surtout une politique de lutte contre 
les pauvres, avec plus de contrôle et de conditionnalité, 
plutôt qu’un réel investissement dans des solutions 
structurelles.

Derrière les discours sur l’émancipation et l’activation, 
ce sont en réalité des mesures d’austérité qui frappent 
les plus précaires et les enferment dans une logique de 
suspicion permanente.

Mme Schlitz voit les références du ministre au CPAS 
d’Anderlecht: l’intervenante rappelle qu’il y a plusieurs 
aspects dans cette affaire. Il y a la fraude aux aides mais 
il y a aussi le non recours aux droits. Il y a également 

De in het regeerakkoord voorgestelde maatregel zal er 
zeker voor zorgen dat alleenstaande ouders niet langer 
het alimentatiegeld waarop ze recht hebben, mislopen. 
Hoe zal de minister deze maatregel concretiseren? De 
spreekster wijst in dit verband ook op het gevaar dat de 
armoede naar de alimentatieplichtige zou verplaatsen. 
Immers, meer dan 10 % van de alimentatieplichtigen 
zouden slechts over een maandelijks inkomen beschikken 
van minder dan 1000 euro. Eén van de oplossingen zou 
zijn dat er niet of slechts beperkt wordt teruggevorderd 
voor diegenen die leven met een inkomen onder de 
Europese armoedegrens. Staat de minister open voor 
een dergelijke maatregel?

Mevrouw Lanjri besluit dat zij heel wat interessante 
punten vindt in de beleidsverklaring “Armoedebestrijding”, 
maar wijst nog op de volgende lacunes, terwijl deze pun-
ten wel zijn opgenomen in het federaal regeerakkoord:

— sensibiliseringscampagnes ter bestrijding van off- 
en online oplichting;

— maatregelen ter preventie van dak- en thuisloosheid;

— voedselbanken.

Ook in de beleidsverklaring van de minister van 
Maatschappelijke Integratie vindt het lid hierover niets 
terug. Mevrouw Lanjri hoopt dat deze belangrijke punten 
niet over het hoofd worden gezien.

Mevrouw Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) vindt dat de 
beleidsverklaring Armoedebestrijding lovenswaardige 
intenties bevat. De minister bevestigt dat hij eenieder 
een waardig leven wil garanderen en de maatschap-
pelijke begeleiding wil versterken; hij laat zich daartoe 
door de Europese pijler van sociale rechten leiden en 
zal een vijfde federaal armoedebestrijdingsplan uitrollen.

Wanneer men de concrete maatregelen echter van 
naderbij bekijkt, ziet men vooral een beleid dat tegen 
de armen zelf ten strijde trekt, met meer controle en 
voorwaarden en niet zozeer echte investeringen in 
structurele oplossingen.

Het discours van zelfbeschikking en activering ver-
bergt de facto bezuinigingsmaatregelen die de meest 
kwetsbaren treffen en hen enkel vanuit een logica van 
voortdurende verdachtmaking bejegenen.

Mevrouw Schlitz ziet hoe de minister op het OCMW 
van Anderlecht zinspeelt. Ze wijst er echter op dat 
in die zaak verscheidene aspecten spelen. Het gaat 
daarbij inderdaad om uitkeringsfraude, maar ook om 
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souvent un dépassement des délais, ce qui rend les 
bénéficiaires du CPAS dans des solutions inextricables (ne 
plus savoir payer son loyer, devoir quitter son logement, 
se retrouver à la rue, …). Ce sont aussi les réalités qui 
découlent du CPAS d’Anderlecht. Pour Mme Schlitz, le 
ministre doit regarder l’ensemble des problématiques 
et sortir de ses œillères.

Ce qui pose problème à Mme Schlitz, c’est qu’on a 
une politique de lutte contre la pauvreté qui est au service 
d’économies de grande ampleur d’un gouvernement 
d’austérité. L’ensemble des mesures proposées est tou-
jours sous-tendu par un objectif: réaliser des économies.

Le ministre annonce de nouvelles missions pour les 
CPAS, telles que l’incitation pour les CPAS à exiger 
une pension alimentaire de l’ex-partenaire lorsque la 
bénéficiaire ne l’a pas fait elle-même ou le renforce-
ment de l’accompagnement de ceux qui ne peuvent 
pas entrer sur le marché du travail. Mais où sont les 
moyens supplémentaires pour leur permettre de faire 
face à ces nouvelles missions? Les CPAS sont déjà bien 
en peine, aujourd’hui, pour faire face à l’augmentation 
des demandes, sans parler de la remise en question qui 
est faite du principe même de l’existence des CPAS: le 
caractère résiduaire de l’aide sociale, en tant que dernier 
filet de protection sociale.

Dans le même temps, le ministre prévoit d’évaluer 
la capacité des CPAS à “activer” les allocataires, avec 
des incitants financiers à la clé, ce qui pourrait favoriser 
des décisions guidées par la rentabilité plutôt que par 
l’accompagnement réel des personnes.

Le gouvernement va permettre un accès facilité aux 
comptes bancaires des allocataires et la possibilité de 
remplacer l’aide financière par des aides en nature, ce 
qui est une atteinte directe à l’autonomie et la vie privée 
des bénéficiaires. Au lieu de leur donner les moyens de 
reprendre le contrôle sur leur vie, le ministre s’enfonce 
dans un paternalisme administratif humiliant. Mais il 
s’agit peut-être de l’objectif du ministre, selon l’oratrice.

Le gouvernement va réduire le budget de l’accueil 
des demandeurs d’asile et va imposer des restrictions 
sur certaines allocations sociales.

L’approche du ministre repose sur la présomption 
d’abus plutôt que sur la confiance, l’accompagnement et 
l’émancipation. Elle part du principe que les personnes 
en situation de pauvreté doivent être contrôlées et 

de niet-benutting van rechten. Vaak worden tevens de 
uitbetalingstermijnen overschreden, waardoor OCMW-
begunstigden in onontwarbare situaties terechtkomen 
(waarin ze hun huur niet kunnen betalen, hun woning 
moeten verlaten, op straat belanden enzovoort). Ook 
dat is de werkelijkheid bij het OCMW van Anderlecht. 
Mevrouw Schlitz vindt dat de minister de problematieken 
in hun geheel moet bekijken en zijn oogkleppen moet 
afleggen.

Mevrouw Schlitz heeft er het moeilijk mee dat het 
armoedebestrijdingsbeleid als slippendrager fungeert 
van een besparingsregering die grootschalige bezuini-
gingen voorstaat. Besparen is steevast de onderliggende 
doelstelling van elk van de voorgestelde maatregelen.

De minister kondigt nieuwe opdrachten voor de 
OCMW’s aan. Zo roept hij de OCMW’s op om onder-
houdsgeld te vorderen bij de ex-partners van OCMW-
cliënten, wanneer die dat niet zelf hebben gedaan. 
Tevens vraagt hij ze om wie de arbeidsmarkt niet kan 
betreden, meer te gaan begeleiden. Maar waar zullen 
de extra middelen vandaan komen om die nieuwe op-
drachten te vervullen? De OCMW’s hebben vandaag al 
zeer veel moeite om het gestegen aantal aanvragen te 
bolwerken, nog los van het feit dat vraagtekens worden 
geplaatst bij het beginsel zelf waarop hun bestaan steunt: 
sociale bijstand moet van residuaire aard zijn en is dus 
het laatste socialebeschermingsvangnet.

Tezelfdertijd is de minister van plan de OCMW’s te 
evalueren op de mate waarin ze erin slagen de uitke-
ringsgerechtigden te “activeren” en stelt hij daar financi-
ele incentives tegenover, wat vooral zou kunnen leiden 
tot beslissingen die door rendabiliteit zijn ingegeven in 
plaats van door de wil om mensen echt te begeleiden.

De regering gaat de toegang tot de bankrekeningen 
van de uitkeringsgerechtigden vergemakkelijken en 
ervoor zorgen dat financiële steun kan worden vervan-
gen door hulp in natura, wat een directe aanval is op de 
zelfbeschikking en het privéleven van de begunstigden. 
In plaats van hun de middelen te geven om opnieuw 
controle over hun leven te krijgen, zweert de minister bij 
een vernederend administratief paternalisme, hoewel de 
spreekster vermoedt dat dit misschien zijn bedoeling is.

De regering gaat het budget voor de opvang van 
asielzoekers verlagen en gaat beperkingen op bepaalde 
sociale uitkeringen opleggen.

De aanpak van de minister berust op het vermoeden 
van misbruik in plaats van op vertrouwen, begelei-
ding en empowerment. Die aanpak gaat ervan uit dat 
mensen in armoede moeten worden gecontroleerd en 
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responsabilisées, comme si leur situation était avant 
tout le résultat de mauvais choix individuels.

Or, on est dans un contexte où la précarité ne fait 
qu’augmenter: le coût du logement explose, l’accès 
aux soins reste un parcours du combattant pour trop 
de personnes, et l’inflation continue d’éroder le pouvoir 
d’achat des ménages les plus fragiles. Pourtant, au lieu 
de répondre à ces urgences, le ministre fait le choix de 
conditionnalités plus strictes et de coupes budgétaires.

Où sont les mesures concrètes pour l’encadrement 
des loyers? Pour l’accès aux soins de santé? Pour 
limiter l’impact de l’inflation sur les ménages précaires? 
Le ministre annonce vouloir lutter contre l’endettement, 
mais la réforme des frais d’huissiers, censée être plus 
transparente, risque d’aggraver la spirale de la dette 
pour les ménages précaires, comme l’ont déjà dénoncé 
les associations spécialisées.

L’activation et l’accès à l’emploi sont présentés comme 
la solution miracle. Mais encore faut-il que ces emplois 
permettent vraiment de vivre dignement. Or, ce gou-
vernement flexibilise encore davantage le marché du 
travail, généralise les flexi-jobs et favorise des contrats 
précaires. Peut-on réellement lutter contre la pauvreté 
en rendant le travail plus instable, moins sécurisant?

Aujourd’hui, travailler ne permet plus, automatique-
ment, de sortir de la précarité: il y a de plus en plus de 
travailleurs pauvres.

Enfin, il y a une question fondamentale: quelle vision 
de la solidarité défend-on? L’approche du ministre repose 
sur une individualisation des responsabilités, comme si 
la pauvreté était avant tout un problème de comporte-
ment à corriger, plutôt qu’un problème structurel lié à 
l’organisation de notre économie et de notre protection 
sociale. C’est une vision qui culpabilise les individus 
mais qui n’affronte pas les causes réelles de la précarité.

Comment le ministre peut-il garantir que ces réformes 
ne vont pas aggraver la pauvreté plutôt que la réduire? 
Comment justifie-t-il ces mesures de contrôle accrues 
alors que les services sociaux manquent déjà de moyens 
humains et financiers pour assurer un accompagne-
ment digne? Quelles mesures concrètes le ministre 
va-t-il prendre pour garantir un accès effectif aux droits 
fondamentaux, au logement, aux soins de santé et à la 

geresponsabiliseerd, alsof hun situatie vóór alles het 
resultaat van slechte individuele keuzes zou zijn.

We bevinden ons echter in een tijdsgewricht waarin 
de bestaansonzekerheid alleen maar toeneemt: de 
huisvestingskosten swingen de pan uit, de toegang 
tot gezondheidszorg blijft voor te veel mensen een 
calvarie en de inflatie blijft knagen aan de koopkracht 
van de kwetsbaarste gezinnen. In plaats van tegemoet 
te komen aan die dringende noden kiest de minister 
ervoor striktere voorwaarden op te leggen en de bijl in 
de budgetten te zetten.

Waar blijven de concrete maatregelen ter flankering van 
de huurprijzen? En die ter bevordering van de toegang 
tot gezondheidszorg? Of die ter beperking van de impact 
van de inflatie op kwetsbare gezinnen? De minister kon-
digt aan dat hij wil strijden tegen de schuldenlast, maar 
de hervorming van de deurwaarderskosten, waardoor 
een en ander transparanter zou moeten worden, dreigt 
de schuldenspiraal voor bestaansonzekere gezinnen 
nog te verergeren, waarvoor de ter zake specialiseerde 
verenigingen reeds hebben gewaarschuwd.

Activering en toegang tot werk worden als een mira-
keloplossing naar voren geschoven. Maar van dat werk 
moet men dan ook waardig kunnen leven. De regering 
maakt de arbeidsmarkt echter nog flexibeler, veralgemeent 
de flexi-jobs en bevoordeelt onzekere contracten. Kan 
men armoede bestrijden en tezelfdertijd werk minder 
stabiel en minder zeker maken?

Vandaag staat het hebben van een job niet langer 
automatisch garant voor een leven weg van de be-
staansonzekerheid; er zijn immers steeds meer arme 
werknemers.

Tot slot dient volgende fundamentele vraag te worden 
beantwoord: welke visie op solidariteit staat men voor? 
De aanpak van de minister vertrekt vanuit een individu-
alisering van de verantwoordelijkheden, alsof armoede 
in de eerste plaats een te corrigeren gedragsprobleem is 
en niet een structureel probleem dat inherent is aan de 
manier waarop onze economie en onze sociale bescher-
ming zijn georganiseerd. In die visie wordt het individu 
geculpabiliseerd, maar worden de echte oorzaken van 
de bestaansonzekerheid niet aangepakt.

Hoe kan de minister garanderen dat die hervormin-
gen de armoede niet zullen verergeren in plaats van 
verminderen? Hoe kan hij die verscherpte controle ver-
antwoorden wanneer de sociale diensten nu al personele 
en financiële middelen tekortkomen om hun cliënten 
waardig te begeleiden? Welke concrete maatregelen 
zal de minister nemen om een daadwerkelijke toegang 
tot de basisrechten (huisvesting, gezondheidszorg, 
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formation? Comment le ministre va-t-il financer l’ensemble 
de ces mesures?

B. Réponses du ministre

M. Frank Vandenbroucke, vice-premier ministre et 
ministre des Affaires sociales et de la Santé publique, 
chargé de la Lutte contre la pauvreté, souhaite d’abord 
répondre à Mme Meunier: le PS a fait le choix de l’oppo-
sition. Il ne s’agit pas d’un reproche. Vooruit a, quant à lui, 
fait le choix de la responsabilité. Force est de constater 
qu’il est extrêmement difficile, vu le contexte budgétaire 
actuel, de dépenser toute l’enveloppe bien-être lors de 
cette législature. Le ministre explique avoir toujours 
défendu le principe de la nécessité d’une adaptation 
régulière des allocations sociales à la croissance géné-
rale de la richesse et donc du bien-être.

Le ministre utilise la métaphore du petit entretien 
d’une voiture. Il faut le faire: ce sont des petits entretiens 
réguliers qu’il convient de faire. Il s’agit d’une politique 
continue d’adaptation des allocations sociales au bien-
être. C’est absolument nécessaire, comme l’est le petit 
entretien d’une voiture.

Le ministre reconnaît toutefois que le gouvernement a 
décidé de procéder à une pause dans ce petit entretien.

La première tâche de ce gouvernement, ce n’est 
pas le petit entretien mais l’entretien majeur de notre 
système de sécurité sociale: il y aura donc des réformes 
significatives, qui comportent des risques sociaux. Le 
ministre souhaite être totalement transparent, en tant 
qu’homme de gauche: il y a effectivement des risques. 
Une des tâches du ministre sera de veiller à limiter ces 
risques et à les combattre. C’est la raison pour laquelle 
une enveloppe a été prévue, avec l’objectif de se focaliser 
sur les groupes les plus précaires. L’enveloppe pour les 
pouvoirs locaux va passer à 527 millions d’euros vers 
la fin de la législature, dont 30 % pour la problématique 
des pensions et 70 % pour renforcer l’action des CPAS. 
Pour le ministre, il s’agit tout de même d’un montant 
conséquent.

Le ministre estime que si on veut maintenir le cap en 
termes de lutte contre la pauvreté, il faudra être extrê-
mement sélectif. S’il est vrai qu’une grande enveloppe 
d’adaptation au bien-être est un instrument utile, on peut 
faire la différence, même avec une enveloppe plus limitée, 
si on réussit à implémenter des mesures bien ciblées.

Le ministre souligne que la compétence de lutte 
contre la pauvreté est une compétence transversale, qui 
nécessite de la coordination avec les autres ministres.

opleiding) te waarborgen? Hoe zal de minister al die 
maatregelen financieren?

B. Antwoorden van de minister

De heer Frank Vandenbroucke, vice-eersteminister en 
minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid, belast 
met Armoedebestrijding, zal eerst mevrouw Meunier 
antwoorden. De PS heeft ervoor gekozen oppositie te 
voeren. Dat is geen verwijt. Vooruit heeft ervoor geko-
zen verantwoordelijkheid op te nemen. Men kan er niet 
omheen dat het gezien de huidige begrotingscontext 
uiterst moeilijk is om de volledige welvaartsenveloppe 
voor deze legislatuur uit te geven. De minister legt uit 
dat hij altijd het principe heeft verdedigd dat sociale 
uitkeringen geregeld moeten worden aangepast aan de 
algemene groei van de rijkdom en dus van de welvaart.

De minister gebruikt de metafoor van het klein auto-
onderhoud. Een dergelijk regelmatig klein onderhoud 
moet nu eenmaal gebeuren. Beleidsmatig resulteert dat 
in continue aanpassingen van de sociale uitkeringen aan 
de welvaart. Dat is absoluut noodzakelijk, net zoals het 
klein auto-onderhoud dat is.

De minister erkent echter dat de regering heeft be-
sloten een pauze in te lassen in dat klein onderhoud.

De hoofdtaak van deze regering is niet het klein on-
derhoud maar het groot onderhoud van ons socialeze-
kerheidsstelsel. Er zullen dus ingrijpende hervormingen 
plaatsvinden, die sociale risico’s met zich brengen. De 
minister wil als links politicus volledig transparant zijn: 
er zijn inderdaad risico’s. Een van de opdrachten van de 
minister zal erin bestaan die te beperken en te bestrijden. 
Daarom werd een enveloppe opzijgezet die zich richt 
op de meest kwetsbare groepen. De enveloppe voor de 
lokale besturen zal tegen het einde van de legislatuur 
stijgen tot 527 miljoen euro, waarvan 30 % zal worden 
besteed aan de pensioenproblematiek en 70 % aan het 
versterken van de OCMW-werking. Volgens de minister 
is dat nog steeds een aanzienlijk bedrag.

Hij is van mening dat als men op koers wil blijven in 
de strijd tegen armoede, men uiterst selectief zal moeten 
zijn. Het klopt dat een grote enveloppe voor welvaarts-
aanpassingen een nuttig instrument is, maar zelfs met 
een beperktere enveloppe kan men het verschil maken 
door gerichte maatregelen te implementeren.

De minister benadrukt dat armoedebestrijding een 
transversale bevoegdheid is, die coördinatie met de 
andere ministers vereist.
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Le ministre en vient à la question de M. Ronse sur 
l’outil “REMI”. Dans la formation politique de M. Ronse, 
certains voient plutôt négativement cet outil. Le ministre 
explique avoir travaillé pendant de nombreuses années 
sur des indicateurs de pauvreté. Le dispositif “REMI” 
présente certains avantages.

D’abord, il permet de disposer de statistiques. On a 
l’habitude d’essayer de mesurer la pauvreté avec des 
chiffres assez simplistes. Il y a une tendance à dire que si 
on vit dans une famille dont le revenu est inférieur à 60 % 
du revenu moyen, il y a un risque de pauvreté. Mais ce 
type de chiffre est trop simpliste. En effet, cela dépend 
du coût d’un appartement dans l’environnement de la 
personne, de l’accessibilité des transports publics, …

Les budgets de référence ont donc été instaurés 
car ils apportent davantage de nuance en prenant en 
compte le contexte global dans lequel la personne vit.

Le dispositif REMI a été développé lors de la législature 
précédente comme instrument afin de pouvoir monitorer 
le développement global de la pauvreté.

Le ministre explique qu’il viendra présenter au 
Parlement son plan de lutte contre la pauvreté au plus 
tard en février 2026.

Il a déjà rencontré le Service de lutte contre la pau-
vreté, la précarité et l’exclusion sociale et il va rencontrer 
le Belgian Anti Poverty Network (BAPN) ainsi que le 
Commissariat des droits de l’enfant.

Dans le cadre d’une approche interfédérale de la pau-
vreté, le secteur du logement social et la problématique 
des loyers jouent un rôle important.

Il ressort de l’indicateur “retards de paiement pour les 
besoins de base” que l’endettement a considérablement 
augmenté, malgré la diminution de la pauvreté au cours 
des dernières années. Cette augmentation est surtout 
présente chez les personnes qui risquent de basculer 
dans la pauvreté. Le surendettement est notamment lié 
à des problèmes de logement. Tant les locataires que 
les propriétaires peuvent rencontrer des problèmes. Il 
s’agit donc d’un point auquel il convient d’accorder de 
l’attention.

Le ministre prévoit d’intégrer le SPP Intégration sociale 
(SPP IS) dans le SPF Sécurité sociale en vue d’améliorer 
son fonctionnement.

Pour éviter que certaines personnes se retrouvent 
victimes de l’industrie de la dette, on peut miser sur 

De minister gaat vervolgens in op de vraag van de 
heer Ronse over de REMI-tool. Sommige leden van 
de fractie van de heer Ronse staan veeleer negatief 
tegenover die tool. De minister legt uit dat hij jarenlang 
heeft gewerkt aan armoede-indicatoren. De REMI-tool 
heeft een aantal voordelen.

Ten eerste zorgt hij voor statistieken. Men heeft de 
gewoonte om armoede te meten met vrij simplistische 
cijfers. Zo wordt gezegd dat wie in een gezin leeft waar-
van het inkomen minder dan 60 % van het gemiddelde 
inkomen bedraagt, risico loopt op armoede. Dat soort 
cijfers is echter te simplistisch. Veel hangt immers af 
van de kosten van een appartement in de omgeving van 
de betrokkene, de toegankelijkheid van het openbaar 
vervoer enzovoort.

Om die reden werden referentiebudgetten geïntro-
duceerd, die meer nuance bieden omdat ze rekening 
houden met de algemene leefcontext van de betrokkene.

De REMI-tool werd tijdens de vorige legislatuur uitge-
werkt als instrument om de algehele ontwikkeling van 
de armoede te monitoren.

De minister legt uit dat hij zijn armoedebestrijdingsplan 
uiterlijk in februari 2026 aan het Parlement zal voorleggen.

Hij heeft al een ontmoeting gehad met het Steunpunt 
tot bestrijding van armoede, bestaansonzekerheid en 
sociale uitsluiting en er staan ontmoetingen gepland 
met het Belgian Anti Poverty Network (BAPN) en het 
Kinderrechtencommissariaat.

In een interfederale armoedebenadering spelen sociale 
huisvesting en de huurproblematiek een belangrijke rol.

Uit de indicator “achterstallige betalingen van ba-
sisbehoeften” blijkt dat de schuldenlast aanzienlijk is 
toegenomen, ondanks de daling van de armoede in de 
afgelopen jaren. Deze stijging doet zich het meest voor 
bij mensen die risico lopen op armoede. Dat heeft onder 
meer te maken met huisvestingsproblemen. Zowel huur-
ders als verhuurders kunnen in de problemen komen. 
Dat is dus een aandachtspunt.

Voor een efficiëntere werking voorziet de minister 
om de POD Maatschappelijk Integratie (POD MI) te 
integreren in de FOD Sociale Zekerheid.

Om te vermijden dat mensen in de handen komen van 
de schuldindustrie, kan worden ingezet in de vroegtijdige 
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une détection précoce des problèmes d’endettement 
au moyen d’un système d’alerte précoce. Ainsi, les 
services sociaux de certains hôpitaux préviennent le 
CPAS quand des personnes ne paient pas leur facture. 
Il importe, à cet égard, de respecter la législation relative 
à la vie privée. L’objectif n’est pas d’établir une banque 
de données des personnes endettées.

Selon l’accord de gouvernement, les services publics 
ne doivent pas seulement être numériques, il convient 
aussi de garantir un service physique et téléphonique. 
Les services publics doivent rester accessibles, orga-
niser des permanences et être en mesure de parler 
aux citoyens sur rendez-vous au moins une fois par 
semaine. Le gouvernement souhaite également veiller 
à ce que l’inclusion occupe une place centrale dans les 
applications numériques.

Les primo-arrivants n’ont pas tout de suite le droit de 
bénéficier de la sécurité sociale. Ils acquièrent ce droit 
en contribuant au système, comme les Belges. En ce qui 
concerne les régimes d’aide, la législation européenne 
est très nuancée. Le gouvernement appliquera la légis-
lation européenne.

Le ministre reconnaît que notre pays est parfois plus 
généreux que ce que demande la législation européenne. 
L’objectif n’est cependant pas d’être moins généreux, tant 
en ce qui concerne les primo-arrivants et les réfugiés que 
les personnes bénéficiant de la protection subsidiaire. 
Un réfugié ne peut être discriminé par rapport à un Belge 
en ce qui concerne le droit à l’assistance.

Le ministre souligne l’importance de toutes les dimen-
sions de la pauvreté, tant sur le plan des revenus que 
de la protection des budgets. Il ressort de l’accord de 
gouvernement que la ministre qui a l’Intégration sociale 
dans ses attributions contrôlera plus strictement les pres-
tations et le fonctionnement correct des administrations 
locales et des CPAS.

Le ministre ne peut pas se prononcer sur le calendrier 
des mesures à prendre, y compris celles qui concernent 
le SECAL.

Grâce à la méthodologie MIRIAM, des projets utiles 
ont été mis sur pied en vue de soutenir les mères isolées 
en situation de pauvreté. Celles qui ont participé à ces 
projets ont vu leur situation s’améliorer.

L’accent mis sur MIRIAM se rattache aux priorités du 
ministre en tant que ministre de la Santé publique. Une 
attention spécifique est accordée à l’accompagnement 
des futures mères et des mères de nouveau-nés. En 
intervenant de manière précoce lorsque les mères se 

opsporing van schuldproblemen door middel van vroeg-
signalering. Zo zijn er ziekenhuizen waarvan de sociale 
dienst het aan het OCMW signaleren wanneer mensen 
hun facturen niet betalen. Het is belangrijk hierbij de pri-
vacywetgeving te respecteren. Het is niet de bedoeling 
een databank op te maken van mensen met schulden.

Het regeerakkoord voorziet dat dienstverlening niet 
alleen digitaal moet zijn, maar daarnaast ook fysiek en 
telefonisch gegarandeerd en toegankelijk moet blijven. 
Openbare diensten moeten permanenties organiseren. 
Daarnaast moeten ze burgers ook minstens één keer 
per week op afspraak te woord kunnen staan. De rege-
ring wil er ook over waken dat bij digitale toepassingen 
inclusie centraal staat.

Nieuwkomers hebben niet onmiddellijk recht op soci-
ale zekerheid. Ze verwerven die door bij te dragen aan 
het systeem, zoals Belgen. Wat de bijstandsregelingen 
betreft, is de Europese wetgeving zeer genuanceerd. De 
regering zal de Europese wetgeving toepassen.

De minister erkent dat ons land hier en daar gene-
reuzer is dan wat de Europese wetgeving vraagt. Het 
is echter niet de bedoeling om minder genereus te zijn 
dan wat de Europese wetgeving van ons verlangt, zo-
wel ten aanzien van nieuwkomers en vluchtelingen als 
van subsidiair beschermden. Een vluchteling mag niet 
gediscrimineerd worden ten opzichte van een Belg wat 
betreft recht op bijstand.

De minister benadrukt het belang van alle dimensies 
van armoede, zowel op het vlak van inkomen als de 
bescherming van budgetten. Uit het regeerakkoord 
blijkt dat de minister bevoegd voor Maatschappelijke 
Integratie strikter zal toezien op de prestaties en de 
correcte werking van de lokale besturen en OCMW’s.

De minister kan zich niet uitspreken over de timing 
voor de te nemen maatregelen, diegenen betreffende 
de DAVO inbegrepen.

Dankzij de methodologie MIRIAM werden nuttige 
projecten opgezet ter ondersteuning van alleenstaande 
moeders in armoede. Wie daaraan heeft deelgenomen 
is erop vooruitgegaan.

De focus op MIRIAM sluit aan bij de prioriteiten van 
de minister als minister van Volksgezondheid, met spe-
cifieke aandacht voor de begeleiding van moeders van 
aanstaande en pasgeboren kinderen. Door vroegtijdig in 
te grijpen wanneer moeders zich in een psychologisch of 
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trouvent dans une situation psychologique ou sociale 
précaire, on peut leur octroyer un soutien sur tous les 
fronts. Mieux vaut intervenir à temps que d’attendre.

Le non-recours est un problème très complexe aux 
causes très diverses. Il fait l’objet d’une attention parti-
culière de la part de toutes les administrations, qui ont 
déjà accompli un travail considérable dans ce domaine 
ces dernières années. Le ministre pense notamment 
au projet TAKE, qui visait à cartographier l’ampleur du 
problème, à en clarifier les causes et à formuler des 
recommandations pour la politique à mener. Récemment, 
la DG Han a également mené une enquête sur le non-
recours, qui débouchera sur un plan d’action.

Les causes du non-recours sont diverses, par exemple 
le fait que les bénéficiaires ne connaissent pas suffi-
samment leurs droits, que la procédure de demande 
est trop complexe, que les conditions réglementaires 
sont inadaptées, etc. 

L’accord de gouvernement dispose clairement que 
le gouvernement entend poursuivre la lutte contre le 
non-recours. Il fait mention d’une communication plus 
claire et un engagement en faveur de l’alphabétisation 
numérique. En tant que ministre de la Lutte contre la 
Pauvreté, M. Vandenbroucke est plus ambitieux et sou-
haite également miser davantage sur l’octroi automatique 
et l’identification proactive. 

Le rapport TAKE a mis en évidence un obstacle 
important à cet égard, à savoir la disponibilité de données 
(récentes et de qualité) sur les revenus et le patrimoine 
des bénéficiaires potentiels. Le registre central que le 
gouvernement souhaite mettre en place pourrait per-
mettre de progresser dans ce domaine.

En ce qui concerne le contenu du plan de lutte contre 
la pauvreté, le ministre se concentre en premier lieu, 
dans le cadre de ses compétences, sur les dépenses de 
santé. Le ministre de la Protection des consommateurs, 
M. Beenders, prendra également des mesures pour 
réduire ces dépenses. M. Vandenbroucke interrogera 
également les autres ministres dans le cadre du plan 
de lutte contre la pauvreté.

Le programme MIRIAM a montré une nouvelle fois 
combien le problème des pensions alimentaires est 
important pour les mères isolées en situation de pau-
vreté. Le ministre s’attaquera à cette problématique 
avec d’autres ministres compétents. Ses priorités sont 
les suivantes: un prélèvement automatique à la source, 
une simplification administrative et le relèvement des 
plafonds.

sociaal precaire situatie bevinden, kan de ondersteuning 
op alle fronten worden versterkt. Tijdig ingrijpen is beter 
dan afwachten.

Non-take up is een heel complex probleem met heel 
uiteenlopende oorzaken. Het is een aandachtspunt 
voor al de administraties, die hier de afgelopen jaren al 
heel wat werk rond verzet hebben. De minister denkt 
dan onder meer aan het TAKE-project, waarin werd ge-
poogd de omvang van het probleem in kaart te brengen, 
duidelijkheid te geven over de oorzaken en waarin ook 
aanbevelingen werden gedaan voor het beleid. Recent 
heeft ook de DG Han een onderzoek gevoerd naar NTU, 
waaruit nog een actieplan zal volgen.

De oorzaken van NTU zijn divers, bv. doordat rech-
ten onvoldoende gekend zijn bij gerechtigden, dat de 
aanvraagprocedure te complex is, dat de reglementaire 
voorwaarden onaangepast zijn, enzovoort. 

In het regeerakkoord is duidelijk bepaald dat de 
regering de strijd tegen NTU wil voortzetten. Hierbij 
wordt melding gemaakt van duidelijkere communicatie 
en inzetten op digitale geletterdheid. Als minister van 
Armoedebestrijding is de heer Vandenbroucke ambitieuzer 
en wil ook verder inzetten op automatische toekenning 
en proactieve identificatie. 

Een belangrijke drempel hierbij is de beschikbaarheid 
van (recente en kwalitatieve) gegevens over het inko-
men en het vermogen van potentiële gerechtigden, zo 
bleek uit het TAKE-rapport. Het Centraal Register, dat 
deze regering wenst in te voeren, zou hierin vooruitgang 
kunnen brengen.

Met betrekking tot de inhoud van het armoedeplan 
kijkt de minister in zijn eigen bevoegdheid in de eerste 
plaats naar gezondheidskosten. Ook de minister van 
consumentenzaken, de heer Beenders, neemt maatrege-
len om kosten te verminderen. Ook de andere ministers 
zal de heer Vandenbroucke bevragen in het kader van 
het armoedeplan.

Het MIRIAM-programma heeft opnieuw aangetoond 
hoe belangrijk het probleem van onderhoudsgeld is voor 
alleenstaande moeders in armoede. De minister zal rond 
deze problematiek met andere bevoegde ministers aan 
de slag gaan. Zijn prioriteiten zijn: automatische bronhef-
fing, administratieve vereenvoudiging en de verhoging 
van de plafonds.
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Il convient d’améliorer la protection contre les escro-
queries en ligne. Les banques doivent être davantage 
responsabilisées à cet égard.

Le ministre comprend la méfiance vis-à-vis de la 
mesure visant à protéger certaines personnes en rem-
plaçant des aides financières par des aides en nature. 
Toutefois, cette mesure reste très ciblée. Elle concer-
nerait, par exemple, un foyer où les parents souffrent 
d’une addiction les empêchant de gérer correctement 
leur budget, compromettant ainsi la satisfaction des 
besoins essentiels des enfants. Dans de tels cas, sans 
vouloir séparer les enfants de leurs parents, une aide 
en nature pourrait être une solution appropriée.

L’activation n’est pas un passe-partout pour tous les 
problèmes. C’est une des stratégies visant à faire sortir 
des gens d’une situation de pauvreté structurelle. Cela 
n’empêche pas de travailler en parallèle aux conditions 
de vie concrètes.

C. Répliques et réponses complémentaires

M. Axel Ronse (N-VA) tient tout d’abord à souligner 
l’efficacité de l’outil REDI, qui permet d’évaluer le risque 
de pauvreté effectif. Le membre exprime toutefois à cet 
égard une double préoccupation faisant suite à l’inclusion 
des budgets de référence dans la politique et le plan de 
lutte contre la pauvreté.

D’une part, certains pouvoirs locaux accordent des 
avantages sociaux supplémentaires qui s’ajoutent à 
ceux prévus par l’outil REDI. À Courtrai, certaines per-
sonnes peuvent ainsi bénéficier, à côté des allocations 
calculées sur la base de l’outil REDI, d’avantages tels 
qu’un abonnement annuel à un parc d’attractions ou à 
une piscine. Il faut éviter ce type de situations.

D’autre part, M. Ronse souligne que bien qu’il soit 
plus précis que de simples méthodes statistiques telles 
que la définition du seuil de pauvreté à 60 % du revenu 
médian national, l’outil REDI tient compte de très nom-
breux facteurs et paramètres. Il est donc essentiel de 
rester critique et d’évaluer cet outil sur base régulière pour 
vérifier son bon fonctionnement. Il faudra le soumettre 
aux analyses scientifiques nécessaires.

Mme Marie Meunier (PS) souligne que le PS n’a pas 
fait le choix de participer au détricotage de l’aide sociale, 
contrairement à Vooruit.

L’intervenante considère que l’enveloppe consacrée 
aux CPAS pour faire face à l’afflux de bénéficiaires ne 
sera pas suffisante.

Mensen moeten beter beschermd worden tegen online 
oplichting. De banken dienen daarin sterker te worden 
geresponsabiliseerd.

De minister begrijpt het wantrouwen tegenover de 
maatregel om bepaalde mensen te beschermen door 
financiële steun te vervangen door hulp in natura. De 
maatregel blijft echter zeer doelgericht. Hij zou bijvoor-
beeld van toepassing kunnen zijn op een huishouden 
waarin de ouders lijden aan een verslaving die hen 
belet hun budget goed te beheren, met het risico dat 
ze niet aan de basisbehoeften van hun kinderen kun-
nen voldoen. In dergelijke gevallen, wanneer men de 
kinderen niet van hun ouders wil scheiden, kan hulp in 
natura een geschikte oplossing zijn.

Activering is geen wondermiddel voor elk probleem. 
Het is een van de strategieën om mensen uit een situatie 
van structurele armoede te halen. Dat belet niet dat men 
tegelijkertijd werkt op de concrete leefomstandigheden.

C. Replieken en aanvullende antwoorden

De heer Axel Ronse (N-VA) benadrukt allereerst zijn 
waardering voor de REMI-tool, een waardevol instrument, 
om het effectieve armoederisico in te schatten. Naar 
aanleiding van de opname van de referentiebudgetten 
in het armoedebeleid en –plan, wijst het commissielid 
op twee bezorgdheden.

Ten eerste, kennen sommige lokale besturen bovenop 
de berekeningen van de REMI-tool extra sociale voorde-
len toe. In Kortrijk, ontvangen bepaalde mensen, naast 
de tegemoetkoming volgens de Remi-berekening, nog 
bijkomende voordelen, zoals een jaarlijkse beurtenkaart 
voor een recreatiepark of toegang tot het zwembad. Dit 
zou moeten worden vermeden.

Ten tweede benadrukt de heer Ronse dat de Remi-
tool, hoewel accurater dan louter statistische methodes 
zoals het hanteren van 60 % van het mediaaninkomen 
als armoedegrens, met zeer veel factoren en parameters 
rekening houdt. Hierdoor is het belangrijk om regelmatig 
kritisch te blijven en te evalueren of de tool nog correct 
functioneert. Er moet voldoende wetenschappelijke 
feedback en onderzoek worden uitgevoerd.

Mevrouw Marie Meunier (PS) benadrukt dat, in tegen-
stelling tot Vooruit, de PS ervoor gekozen heeft om niet 
mee te werken aan de afbraak van de sociale bijstand.

De spreekster is van oordeel dat de aan de OCMW’s 
toegewezen enveloppe om de toestroom van rechtheb-
benden op te vangen ontoereikend zal zijn.
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Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) demande plus de 
précisions au ministre au sujet des 597 millions d’euros 
visant à renforcer les CPAS.

Le vice-premier ministre et ministre des Affaires 
sociales et de la Santé publique, chargé de la lutte 
contre la pauvreté, M. Frank Vandenbroucke, renvoie 
à la rubrique “pouvoirs locaux” du tableau budgétaire 
distribué par le gouvernement.

Le montant alloué aux pouvoirs locaux passe de 25 à 
527 millions d’euros d’ici la fin de la législature. Septante 
pour cent de ce montant a pour objectif de renforcer 
l’action des CPAS et 30 % à aider les communes en 
difficulté, en particulier les grandes communes, en raison 
du mécanisme de responsabilisation pour les pensions 
des statutaires.

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) souhaite savoir 
si les 70 % prévus pour le renforcement de l’action des 
CPAS sont conditionnés au projet individualisé d’inté-
gration sociale (PIIS).

Le vice-premier ministre et ministre des Affaires 
sociales et de la Santé publique, chargé de la lutte 
contre la pauvreté, M. Frank Vandenbroucke, répond 
que la question doit encore être analysée.

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) souhaite savoir si 
ce montant est suffisant pour le ministre, compte tenu de 
la situation actuelle d’une grande majorité de CPAS et 
des demandes supplémentaires auxquelles ils risquent 
d’être confrontés en raison de mesures prévues par le 
gouvernement.

Mme Nahima Lanjri (cd&v) réagit à l’une des recom-
mandations formulées par Mme Meunier, prônant un 
renforcement de la lutte contre la précarité menstruelle. 
L’intervenante tient à rappeler qu’elle a introduit une 
proposition de résolution à ce sujet lors de la législa-
ture précédente. Mme Lanjri déplore que Mme Karine 
Lalieux, alors ministre de l’intégration sociale et de la lutte 
contre la pauvreté, se soit opposée à cette proposition. 
Sa décision a en effet entraîné le rejet de la résolution.

L’intervenante souligne en outre qu’elle a récem-
ment demandé à la ministre de l’Intégration sociale, 
Mme Anneleen Van Bossuyt, de poursuivre l’utilisation 
de l’outil REMI (outil en ligne permettant d’évaluer l’état 
et le coût des besoins des clients). En effet, de nombreux 
CPAS attendent le développement de l’outil, qui devrait 
être prévu pour le 1er mai 2025. De plus, la membre 
encourage les communes à utiliser cet outil pour venir 
en aide aux habitants vivants dans les conditions les 

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) verzoekt de 
minister om meer toelichting over de 597 miljoen euro 
om de OCMW’s te versterken.

De vice-eersteminister en minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid, belast met Armoedebestrijding, 
de heer Frank Vandenbroucke, verwijst naar de rubriek 
“lokale besturen” van de door de regering verstrekte 
begrotingstabel.

Het aan de lokale besturen toegewezen bedrag zal 
stijgen van 25 miljoen euro naar 527 miljoen euro tegen 
het einde van de legislatuur. Zeventig procent van dat 
bedrag is bedoeld om het optreden van de OCMW’s te 
versterken en 30 % om de gemeenten in moeilijkheden 
te helpen, met name de grote gemeenten, als gevolg van 
het responsabiliseringsmechanisme voor de pensioenen 
van de personeelsleden met ambtenarenstatus.

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) vraagt of aan 
die 70 % ter versterking van het optreden van de OCMW’s 
de voorwaarde wordt gekoppeld van het geïndividuali-
seerd project voor maatschappelijke integratie (GPMI).

De vice-eersteminister en minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid, belast met Armoedebestrijding, 
de heer Frank Vandenbroucke, antwoordt dat zulks nog 
moet worden onderzocht.

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) vraagt of de 
minister dat bedrag voldoende acht, gezien de huidige 
situatie bij een grote meerderheid van de OCMW’s en 
de extra aanvragen die zij wellicht zullen ontvangen als 
gevolg van de door de regering beoogde maatregelen.

Mevrouw Nahima Lanjri (cd&v) repliceert als volgt 
op een van de aanbevelingen van mevrouw Meunier 
dat er meer moet worden ingezet op de problemen 
rond menstruatiearmoede. De spreekster verwijst naar 
het voorstel van resolutie dat zij hierover tijdens de 
vorige legislatuur indiende. De toenmalige minister van 
Maatschappelijke Integratie en Armoedebestrijding, 
mevrouw Karine Lalieux, was gekant tegen dit voorstel, 
waardoor de resolutie niet werd goedgekeurd. Mevrouw 
Lanjri betreurt dit.

Tevens wijst zij erop dat zij aan de minister van 
Maatschappelijke Integratie, mevrouw Anneleen van 
Bossuyt, recent heeft gevraagd om de REMI-tool (online 
tool om de behoeftigheid van cliënten te beoordelen en te 
budgetteren) verder te zetten. Immers, heel wat OCMW’s 
wachten op de verlenging van deze tool, die zou moe-
ten worden voorzien voor 1 mei 2025. Bovendien pleit 
het lid ervoor dat de gemeenten er ook in de toekomst 
gebruik van zullen kunnen maken, ten voordele van de 
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plus précaires. Ces personnes devraient pouvoir être 
encouragées à faire plus d’exercice, à se préoccuper 
de leur santé et à se cultiver sans devoir se soucier de 
leurs finances.

Mme Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) considère qu’on 
aurait pu réfléchir à procéder à d’autres types d’économie 
tout en garantissant une plus grande égalité au sein de 
la société. Il aurait fallu réfléchir à la réduction collective 
du temps de travail, procéder à des essais sur l’allocation 
universelle, régulariser les personnes sans-papier, …

L’intervenante constate que le ministre sert les mêmes 
recettes que dans le passé. Avec ces recettes, ce sont 
toujours les plus vulnérables qu’on va toucher. À côté 
de cela, on n’est pas capable d’imposer aux banques 
d’offrir un service “Batopin” dans chaque quartier.

Les réformes du marché du travail font droit aux 
demandes des entreprises, qui veulent des travailleurs 
à moindre coût.

En outre, les femmes sont les grandes victimes du 
gouvernement Arizona.

Concernant le SECAL, Mme Schlitz salue la volonté 
du ministre d’avancer sur ce dossier.

III. — PROPOSITIONS DE RECOMMANDATION ET 
VOTES

Mme Ellen Samyn et M. Kurt Moons (VB) présentent 
les propositions de recommandation nos 1 à 9, rédigées 
comme suit:

“La commission des Affaires sociales, de l’Emploi 
et des Pensions,

ayant entendu le ministre,

et considérant que le ministre souhaite offrir des 
opportunités aux personnes en situation de pauvreté,

1. recommande au gouvernement de miser sur l’autono-
mie, l’émancipation et l’éducation financière et numérique 
des personnes les plus vulnérables, en leur fournissant 
les outils nécessaires pour renforcer leur estime de soi 
et conserver leur dignité;

meest kwetsbare bewoners van hun gemeente. Het is 
een goede zaak dat ook deze mensen gestimuleerd 
worden om meer te bewegen en aan hun gezondheid 
te werken en aan culturele ontwikkeling te doen zonder 
financiële drempels.

Mevrouw Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) is van oordeel 
dat andere besparingen hadden kunnen worden over-
wogen, waarbij een grotere gelijkheid in de samenle-
ving had kunnen worden gewaarborgd. Zo had kunnen 
worden nagedacht over een collectieve arbeidsduurver-
mindering, over tests met de universele uitkering, over 
de regularisatie van onwettig in het land verblijvende 
personen enzovoort.

De spreekster stelt vast dat de minister vasthoudt aan 
de recepten uit het verleden. Met die recepten zal men 
altijd de meest kwetsbaren treffen. Tegelijkertijd slaagt 
men er maar niet in de banken te dwingen om in elke 
wijk een Batopin-geldautomaat te plaatsen.

Met de hervormingen van de arbeidsmarkt speelt 
men in de kaart van de bedrijven, die goedkopere ar-
beidskrachten vragen.

Daarenboven zijn vrouwen de grootste slachtoffers 
van de Arizonaregering.

Met betrekking tot de DAVO is mevrouw Schlitz in-
genomen met het voornemen van de minister om in dit 
dossier stappen vooruit te zetten.

III. — VOORSTELLEN VAN AANBEVELINGEN EN 
STEMMINGEN

Mevrouw Ellen Samyn en de heer Kurt Moons (VB) 
dienen de voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 9 in, 
luidende:

“De commissie van Sociale Zaken, Werk en 
Pensioenen,

na de minister gehoord te hebben,

en overwegende dat de minister kansen wil geven 
aan mensen in armoede,

1. beveelt de regering aan om in te zetten op de 
zelfredzaamheid, emancipatie en financiële en digitale 
geletterdheid van de meest kwetsbaren. Dit door hun 
zelf de handvaten te geven om zichzelf op te trekken, 
en hun eigenwaarde in stand te houden;
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2. recommande au gouvernement de prévoir un ac-
compagnement personnalisé pour les bénéficiaires de 
prestations sociales, notamment du revenu d’intégration, 
afin d’éviter les pièges à l’emploi;

3. recommande au gouvernement de s’atteler à l’éla-
boration d’un plan “logement abordable” en vue de 
permettre à nouveau aux personnes à faibles et moyens 
revenus d’être propriétaires d’un logement et d’instaurer 
une politique de logement social axée prioritairement 
sur les citoyens belges;

4. recommande au gouvernement d’instaurer une 
obligation linguistique concernant les allocations de 
sécurité sociale et les logements sociaux;

5. recommande au gouvernement d’œuvrer à l’élabo-
ration d’un plan de lutte contre la précarité en matière de 
mobilité dans les zones rurales, afin que les personnes 
en situation de précarité puissent saisir certaines chances 
qui s’offrent à elles dans des régions plus éloignées de 
leur domicile;

6. recommande au gouvernement de créer un système 
de sécurité sociale distinct pour les immigrés. L’accès à 
notre sécurité sociale doit être réservé aux personnes qui 
résident en Belgique depuis huit ans, qui y ont travaillé 
et cotisé pendant au moins trois ans et qui possèdent 
une connaissance suffisante de la langue;

7. recommande au gouvernement d’augmenter l’écart 
entre le travail et l’inactivité en réduisant, dans l’impôt 
des personnes physiques, la tranche de 40 % à 35 % 
et la tranche de 45 % à 40 %;

8. recommande au gouvernement de récompenser, 
par le biais d’incitants financiers axés sur l’output, les 
CPAS qui encouragent l’activation et l’intégration des 
bénéficiaires du revenu d’intégration;

9. recommande au gouvernement de prévoir un cadre 
légal doté de critères objectifs permettant aux CPAS 
d’octroyer un soutien financier complémentaire, de façon 
à garantir un soutien similaire pour des demandes d’aide 
similaires et à éviter toute décision arbitraire concernant 
l’octroi des allocations.”

Les propositions de recommandation nos 1 à 9 sont 
rejetées, par vote nominatif, par 12 voix contre 2.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Kurt Moons, Ellen Samyn.

2. beveelt de regering aan om persoonlijke begeleiding 
te voorzien bij uitkeringen zoals het leefloon, om risico 
op werkloosheids- of inactiviteitsvallen te vermijden;

3. beveelt de regering aan werk te maken van een 
plan “betaalbaar wonen”, om een eigen woning terug 
mogelijk te maken voor de lage- en middelste inkomens 
en om sociaal woningbeleid te voeren met onze mensen 
als uitgangspunt;

4. beveelt de regering aan om een taalverplichting in 
te voeren voor sociale zekerheidsuitkeringen en sociale 
woningen;

5. beveelt de regering aan werk te maken van een plan 
voor vervoersarmoede op het platteland aan te pakken 
opdat mensen in armoede kansen kunnen benutten die 
verder van huis liggen;

6. beveelt de regering aan een aparte sociale zeker-
heid voor immigranten op te richten. Enkel wie acht jaar 
in dit land verblijft, minstens drie jaar gewerkt en bijge-
dragen heeft en voldoende kennis van de taal heeft, 
krijgt toegang tot onze sociale zekerheid;

7. beveelt de regering aan om het verschil tussen 
werken en niet-werken groter te maken door de schijf van 
40 % van de personenbelasting naar 35 % te verlagen 
en de schijf van 45 % naar 40 % te verlagen;

8. beveelt de regering aan om via outputgerichte fi-
nanciële prikkels OCMW’s die op activering en integratie 
van leefloongerechtigden inzetten te belonen;

9. beveelt de regering aan om te voorzien in een wet-
telijk kader met objectieve criteria, waarmee de OCMW’s 
aanvullende financiële steun kunnen verlenen. Zo ga-
randeren we gelijkaardige steun voor gelijkaardige hulp-
vragen en vermijden we de willekeur aan toekenningen.”

De voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 9 zijn bij 
naamstemming verworpen met 12 stemmen tegen 2.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Kurt Moons, Ellen Samyn.
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Ont voté contre:

N-VA: Frieda Gijbels, Wouter Raskin, Axel Ronse;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Les Engagés: Anne Pirson, Simon Dethier;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz.

Se sont abstenus:

Nihil.

Mme Marie Meunier (PS) présente les propositions 
de recommandation nos 10 à 12, rédigées comme suit:

“La Chambre des représentants, ayant entendu l’ex-
posé d’orientation politique du ministre en charge de la 
lutte contre la pauvreté au cours de la commission du 
19 mars 2025,

recommande:

10. de fournir à la Chambre des représentants, sans 
tarder, le cadre budgétaire étayé et le calendrier d’exé-
cution de l’accord de gouvernement concernant la 
politique de lutte contre la pauvreté pour l’ensemble 
de la législature;

11. reconduire les financements fédéraux des années 
2023 et 2024 en matière d’aide alimentaire;

12. poursuivre le financement de projets liés à la lutte 
contre la précarité menstruelle”.

Les propositions de recommandations nos 10 à 12 sont 
rejetées par vote nominatif par 9 voix contre 5.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

VB: Kurt Moons, Ellen Samyn;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Hebben tegengestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Wouter Raskin, Axel Ronse;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Les Engagés: Anne Pirson, Simon Dethier;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

Mevrouw Marie Meunier (PS) dient de voorstellen 
van aanbeveling nrs. 10 tot 12 in, luidende:

“De commissie, gehoord de minister belast met 
Armoedebestrijding tijdens de commissievergadering 
van 19 maart 2025,

beveelt aan:

10. de Kamer van volksvertegenwoordigers onverwijld 
het onderbouwd begrotingskader en het tijdpad voor 
de uitvoering van het regeerakkoord met betrekking tot 
armoedebestrijding te bezorgen voor de hele legislatuur;

11. de in 2023 en 2024 toegekende federale finan-
ciering inzake voedselhulp te verlengen;

12. de financiering van projecten ter bestrijding van 
menstruatiearmoede voort te zetten”.

De voorstellen van aanbeveling nrs. 10 tot 12 worden 
bij naamstemming verworpen met 9 tegen 5 stemmen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

VB: Kurt Moons, Ellen Samyn;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;
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Ecolo-Groen: Sarah Schlitz.

Ont voté contre:

N-VA: Frieda Gijbels, Wouter Raskin, Axel Ronse;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Anne Pirson, Simon Dethier;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri.

Se sont abstenus:

Nihil.

M. Wouter Raskin (N-VA) et consorts présentent la 
proposition de recommandation n° 13, rédigée comme 
suit:

“La commission, ayant entendu le ministre des Affaires 
sociales, M. Vandenbroucke marque son accord sur 
la vision politique et demande d’exécuter cette vision 
politique.”

La proposition de recommandation n° 13 est adoptée, 
par vote nominatif, par 9 voix contre 6.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Frieda Gijbels, Wouter Raskin, Axel Ronse;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Anne Pirson, Simon Dethier;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri.

Ont voté contre:

VB: Kurt Moons, Ellen Samyn;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz;

Open Vld: Vincent Van Quickenborne.

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Wouter Raskin, Axel Ronse;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Anne Pirson, Simon Dethier;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De heer Wouter Raskin (N-VA) c.s. dient voorstel van 
aanbeveling nr. 13 in, luidende:

“De commissie, gehoord de minister van Sociale 
Zaken, de heer Vandenbroucke, gaat akkoord met de 
beleidsvisie en vraagt die beleidsvisie uit te voeren.”

Voorstel van aanbeveling nr. 13 wordt bij naamstem-
ming aangenomen met 9 tegen 6 stemmen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Wouter Raskin, Axel Ronse;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Les Engagés: Anne Pirson, Simon Dethier;

Vooruit: Fatima Lamarti;

cd&v: Nahima Lanjri.

Hebben tegengestemd:

VB: Kurt Moons, Ellen Samyn;

PS: Marie Meunier;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Ecolo-Groen: Sarah Schlitz;

Open Vld: Vincent Van Quickenborne.
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Se sont abstenus:

Nihil.

ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE

“La commission, ayant entendu le ministre des Affaires 
sociales, M. Vandenbroucke, marque son accord sur 
la vision politique et demande d’exécuter cette vision 
politique.”

La rapporteure, Le président,

Ellen Samyn Denis Ducarme

Hebben zich onthouden:

Nihil.

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

“De commissie, gehoord de minister van Sociale 
Zaken, de heer Vandenbroucke, gaat akkoord met de 
beleidsvisie en vraagt die beleidsvisie uit te voeren.”

De rapportrice, De voorzitter,

Ellen Samyn Denis Ducarme
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